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Data urodzenia uczestnika

.................................................. DZIeﬁ MIeSIaC Rok

Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

STOPIEN SZKOLNY

Rok szkolny 2023/2024

Informacja dla uczestnika:

1. SprawdZ, czy test zawiera 10 stron i 19 zadan. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtfos
Komisji.

2. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

3. Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub piéra z czarnym lub niebieskim tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora.
Test sktada sie z 8 zadan zamknietych i 11 zadan otwartych.
Wsréd nich sq zadania zamkniete: wielokrotnego wyboru, na dobieranie, z lukg. Wybrang
odpowiedZ nalezy wyraznie zaznaczy¢ lub wpisac liczbe bqgdz litere. W zadaniach otwartych
nalezy dokonac obliczen, udzieli¢ odpowiedzi pisemnej lub zapisac¢ rownania reakcji.

6. Mozesz korzysta¢ z uktadu okresowego, tabeli rozpuszczalnosci soli i wodorotlenkéw
w wodZzie. Przy obliczeniach mozesz korzystac z kalkulatora prostego.

7. Przy kazdym zadaniu podano liczbe punktdw, ktére mozesz otrzymac za poprawnie wykonane
polecenie.

8. Podczas trwania konkursu nie mozesz korzysta¢ z pomocy naukowych, ani podpowiedzi
kolegow — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie wolno Ci réwniez zwracac sie
z jakimikolwiek wqtpliwosciami dotyczqcymi tresci zadan do cztonkdw Komisji Konkursowej.

9. Redagujgc odpowiedzi do zadar, mozesz wykorzysta¢ miejsce opatrzone napisem Brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie bedq sprawdzane i oceniane.

10. Na rozwigzanie wszystkich zadarn masz 90 minut.

11. Za rozwiqzanie wszystkich zadan mozesz uzyska¢ maksymalnie 35 punktow. Aby przejs¢ do
stopnia rejonowego musisz uzyska¢ minimum 80% czyli 28 punktow.

Zyczymy Ci powodzenia!

Numer zadania 1 2 3 4 5 6 7 8

Max punktow 1 2 1 1 1 1 1 1

Uzyskane punkty

Numer zadania 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

Max punktow 2 2 2 2 2 2 2 2 3 2 5

Uzyskane punkty

Wypetnia Szkolna Komisja Konkursowa

Imie i nazwisko uczestnika Liczba uzyskanych punktéw ......... /35




Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 1. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1 ‘

Podkresl nazwe pierwiastka chemicznego, ktéry tworzy wodorek o wzorze EHs, a jego
elektrony sg rozmieszczone na dwéch powtokach:

a. azot b. tlen c. wegiel d. fosfor

Zadanie 2. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2 ‘

Sposréd podanych w tabeli przyktadéw zaznacz, stawiajac znak ,+” w odpowiedniej kratce, te
ktore mozemy zaliczy¢ do mieszanin oraz te, ktére sg czystymi substancjami.

PRZYKLADY powietrze woda czad miedz mleko amoniak
gazowana
MIESZANINA
SUBSTANCIA
Zadanie 3. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /1 ‘

Podkresl wzér zwigzku, w ktérym znajduje sie najwiecej ztota w procentach masowych.

a. Auy0s3 b. HAuCls c. AuCls d. Au,Ss

Zadanie 4. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /1 ‘

Jednym z eksperymentdw pozwalajgcym na rozrdznienie mieszanin ze wzgledu na wielkos¢
czgstek substancji rozpuszczonej jest badanie efektu Tyndalla - podczas oswietlania mieszaniny
o odpowiednich wtasciwosciach Swiattem, obserwuje sie pojawienie charakterystycznego
stozka swietlnego.

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposrdod podanych.

Efekt ten obserwujemy badajac:

a. roztwor b. koloid €. zawiesine d. mieszanine
wiasciwy jednorodng
Zadanie 5. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1 ‘

W zlewce zmieszano olej i wode w wyniku czego powstata nietrwata emulsja.

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposrdod podanych.

Sprzet laboratoryjny, ktéry nalezy uzy¢ do rozdzielenie tej mieszaniny to:

a. zestaw do b. zestaw do c. rozdzielacz d. bagietki
sgczenia destylacji i zlewki i zlewki
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 6. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1 ‘

Jony Ca?*, S* oraz ClI posiadajg identyczna liczbe elektrondw.
Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Pierwiastek z grupy 18 uktadu okresowego posiadajacy takg samg liczbe elektrondw, jak
podane powyzej jony to:

a. neon b. argon c. ksenon d. krypton

Zadanie 7. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1 ‘

Zaznacz, w ktdrym z wymienionych proceséw nie powstaje tlenek wegla(lV):

a. proces oddychania ludzi
b. proces spalania gazu ziemnego
c. dziatanie kwasu solnego na zelazo
d. rozktad termiczny wapienia
Zadanie 8. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /1 ‘

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Reakcje chemiczng kwasu z wodorotlenkiem, w ktérej jako jeden z produktéow powstaje sdl

nazywamy:
a. reakcjg analizy b. reakcjg syntezy c. reakcja d. procesem dysocjacji
zobojetniania
Zadanie 9. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /2 ‘
Wtasciwosé substancji Nazwa substancji
1. | gaz A. | amoniak
2. | ciecz B. | tlenek magnezu
3. | podtrzymuje palenie C. | tlenek wegla(lV)
4. | draznigcy zapach D. |tlen
E. | woda

Przyporzadkuj jedng wtasciwos¢ do jednej substancji zapisujac witasciwy numer oraz
odpowiednig litere. Kazdg z podanych substancji i wlasciwosci mozesz wykorzystac tylko jeden
raz. Wpisz dobrane pary w miejsce odpowiedzi.

Odpowiedz:
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 10. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2 ‘

W trakcie jazdy samochodem zapalita sie kontrolka informujaca o matej ilosci benzyny.
Kierowca zatrzymat sie na stacji, gdzie zatankowat paliwo. Do pustego baku wlat 55 dm?3
benzyny. Waga pojazdu wzrosta po tankowaniu o 37,4 kg.

Oblicz, jakg gestos¢ w g/cm3 miata zatankowana benzyna. Wynik podaj z doktadnos$cig do
drugiego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

O APOWIRAZ: .....ccoeereeeceecereecerteneesseestestesseesseesasssssstessssse st asssssseastessssss ensssssssssstesse st eesssssesstesssssesssessssssesssesssssesann

Brudnopis do zadania 10.
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 11. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2 ‘

Uczen nalat do probdéwki niewielkg objetos¢ wody wapiennej czyli nasyconego roztworu
wodorotlenku wapnia. Wtozyt do niej rurke i zaczat wdmuchiwac¢ powietrze wydychane z ptuc.
Po pewnym czasie zaobserwowat zmetnienie wody wapienne;j.

a) Napisz w formie czgsteczkowej rédwnanie reakcji zachodzacej w tym doswiadczeniu.

b) Podaj nazwe systematyczng substancji, ktorg mozna zidentyfikowa¢ wykonujac opisane
doswiadczenie.

Zadanie 12. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2 ‘

W celu przygotowania nasyconego roztworu pewnej substancji uzyto 250 g wody
o temperaturze 25°C oraz 31,25 g tej substancji.

Oblicz rozpuszczalno$¢ substancji w wodzie w podanej temperaturze.
Rozwigzanie:

OAPOWIEAZ: .....ccceereeeeecerseecsrrennssesseesessse et essnsssssssssssssssssassssssesssesassss senssssssseassessessessasssesssesssssesssesnasssesssesassresann

Brudnopis do zadania 12.
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 13. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2 ‘

Jadro atomu toru 29207 Th ulegato po kolei czterem rozpadom promieniotwérczym a.

Okresl izotop pierwiastka bedzie produktem tego szeregu rozpadéw. Napisz symbol i nazwe
tego pierwiastka, jego liczbe atomowa i liczbe masowa.

Symbol pierwiastka .......cccceevvevenieceeeceeeee

Nazwa pierwiastka .......ccocevevienenrinieneeeens

Liczba atomowa .....ccccceeceiviieieeee e

LiCZba MaSOWA .ot eee e

Zadanie 14. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2 ‘

Uzupetnij ponizszg tabele wpisujac odpowiednie liczby.

Liczba

Jon
elektronow nukleonow protonow neutronow

F3+
26 C

127 _
53

Brudnopis do zadania 14.
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 15. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2 ‘

Do zlewki wprowadzono wodny roztwér kwasu chlorowodorowego (kwasu solnego). Naczynie
z roztworem kwasu zwazono. Nastepnie dodano do kwasu solnego cynk o znanej masie. Proces
chemiczny przeprowadzano w otwartym naczyniu. Gdy zaobserwowano, ze reakcja chemiczna
ustata ponownie zwazono zlewke z zawartoscig poreakcyjng. Okazato sie, ze masa zmniejszyta
sie 00,6 g w pordwnaniu do pierwotnej sumy masy zlewki z roztworem kwasu i masy dodanego
cynku.

a) Napisz w formie jonowej skréconej réwnanie reakgji, ktora zaszta w zlewce.

Zadanie 16. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /2

Powietrze zawiera w swoim sktadzie tlen (21% objetosciowych), azot (78% objetosciowych)
oraz inne gazy. Cztowiek $rednio wdycha 30 kg powietrza na dobe.

Zaktadajac, ze cztowiek zuzywa catg objetosé tlenu zawartg w powietrzu, oblicz, ile dm3 tlenu
zuzyt w ciggu godziny. Gestosci gazéw wynosza odpowiednio: powietrze 1,293 g/dm?3, tlen
1,429 g/dm3,

Rozwigzanie:

OAPOWIEAZ: .....ccceereeeceecerrecsrrenerseeseesesssessseesasssssssssasssesssassssssesssesassss sensssasssesssesresssessasssesssesssssesssessasssesssesssssesann

Strona7z10



Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Brudnopis do zadania 16.

Zadanie 17. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /3 ‘

Do zlewki z wodg destylowang dodano kilka kropli roztworu fenoloftaleiny. Nastepnie dodano
do tej zlewki kawatek sodu. Zaobserwowano, ze séd stapia sie tworzac kulke i ptywa po
powierzchni wody. W wyniku zachodzacej reakcji objeto$é kulki zmniejszata sie.

a) Napisz w formie jonowej rownanie reakcji przebiegajace w opisanym doswiadczeniu.

b) Uzupetnij ponizszg tabele.

Barwa roztworu Barwa roztworu Odczyn

przed reakcja po reakcji powstatego roztworu

c) Dokoncz zdania. Wybierz i podkresl odpowiednie stowa, tak aby tres¢ zdan byta poprawna.
Po wrzuceniu sodu do zlewki z wodg i fenoloftaleing zaobserwowano samoistne ogrzanie
zlewki, co wskazuje na proces ( egzoenergetyczny / endoenergetyczny ). Séd, ktéry ptywa po
powierzchni wody posiada gestos¢ ( mniejszg / wiekszg ) od gestosci wody. W substancji
powstajgcej w roztworze, ktéra odpowiada za odczyn tego roztworu po reakcji, wystepuje

wigzanie ( kowalencyjne niespolaryzowane / jonowe ).
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 18. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2 ‘

Z rozktadu prébki wody otrzymano 2 g wodoru i 16 g tlenu.
Oblicz, ile graméw wodoru otrzymasz w wyniku rozktadu 27 g wody.
Rozwigzanie:

Odpowiedz:

Brudnopis do zadania 18.

Zadanie 19. (0-5 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /5 ‘

Tlenek magnezu dodano do wodnego roztworu kwasu chlorowodorowego. Gdy catosé tlenku
magnezu ulegta roztworzeniu z otrzymanej mieszaniny odparowano wode.

a) Napisz w formie jonowej skréconej réwnanie reakcji chemicznej, ktora zaszta w czasie
opisanej powyziej przemiany chemiczne;.

Strona91z10



Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

b) Narysuj wzér elektronowy powstatego zwigzku uzyskanego po odparowaniu wody
z mieszaniny poreakcyjnej.

c) Dokoncz zdanie. Wybierz i podkresl odpowiednie stowo, tak aby tres¢ zdania byta
poprawna.

Zarowno w tlenku magnezu, jak i w otrzymanym w wyniku reakcji zwigzku wystepuje wigzanie

( kowalencyjne niespolaryzowane / kowalencyjne spolaryzowane/ jonowe).

d) Ocen poprawnos¢ podanych zdan. Wybierz i zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo
F —jesli jest fatszywe.

1 Tlenek magnezu jest tlenkiem zasadowym, poniewaz reaguje z woda p .
i kwasem solnym.

5 Otrzymana, w wyniku reakcji tlenku magnezu z roztworem wodnym b .
kwasu chlorowodorowego, sél posiada wysoka temperature topnienia.

e) Wykonujac odpowiednie obliczenia dokoncz zdanie tak, aby jego tres¢ byta poprawna.

Stosunek masowy magnezu do tlenu w tlenku magnezu wynosimMg: mO =................. .

N

Cw

ypetnia Szkolna Komisja Konkursowa

Suma uzyskanych punktéw: ......................

Podpis nauczyciela oceniajgcego (imieniem i nazwiskiem)

)
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Identyfikator uczestnika Piecze¢ szkoty Data urodzenia uczestnika

Dzien Miesigc Rok

Wojewodzki Konkurs Chemiczny

dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
Rok szkolny 2023/2024

STOPIEN REJONOWY

Instrukcja dla uczestnika:

1.

10.

11.

12.

Sprawdz, czy test zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos Komisji
Konkursowej.
Czytaj uwaznie zadania.
Pisz czytelnie i uzywaj tylko dfugopisu lub pidra z czarnym lub niebieskim tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora.
Test, do ktdrego przystepujesz, zawiera 17 zadan. Wsrdd nich sq zadania zamkniete i zadania
otwarte wymagajqce krotkiej odpowiedzi.
Staraj sie nie popetniac btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sie pomylisz, btedne
zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowied?z.
Przy kazdym zadaniu podano liczbe punktdéw, ktore mozesz otrzymac za poprawnie wykonane
polecenie.
W zadaniach otwartych, zapisz starannie i czytelnie petne rozwiqzania, w miejscach
wyznaczonych. Pamietaj, Ze pominiecie argumentacji lub istotnych obliczern w rozwigzaniu
zadania otwartego moze spowodowac, ze za to rozwiqgzanie nie bedziesz mogt otrzymac petnej
liczby punktow. Pomytki przekreslaj (nie stosuj korektora).
Miejsca na brudnopis mozesz wykorzysta¢ do notatek, ale zawarte tam zapisy nie bedg
sprawdzane i oceniane.
Mozesz korzystac z uktadu okresowego pierwiastkdw chemicznych, tablicy rozpuszczalnosci soli
i wodorotlenkdw oraz kalkulatora prostego.
Podczas trwania konkursu nie mozesz korzystac z innych pomocy naukowych czy podpowiedzi
kolegéw — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie mozesz takze zwracac¢ sie do Komisji
Konkursowej w kwestiach dotyczgcych tresci zadan.
Za rozwiqgzanie wszystkich zadan testu mozesz uzyska¢ maksymalnie 40 punktow. Do stopnia
wojewddzkiego zakwalifikujg sie uczestnicy, ktorzy zdobedqg co najmniej 34 punkty tj. 85%
punktow mozliwych do zdobycia.
Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypetnia Rejonowa Komisja Konkursowa (po rozkodowaniu pracy)

Imie i nazwisko uczestnika Liczba uzyskanych punktéw ......... /40




Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 1. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Do czterech probowek wprowadzono metale i dodano stezony roztwdér kwasu
chlorowodorowego (kwasu solnego).

W probdwce z ktérym metalem nie zaobserwujesz wydzielania wodoru?

A. z cynkiem B. z miedzig C. z magnezem D. z zelazem

Zadanie 2. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Ponizsze réwnanie reakcji chemicznej opisuje reakcje wodorotlenku magnezu z kwasem
fosforowym(V). Wskaz odpowiedz, ktéra prawidiowo przedstawia kolejne wspédtczynniki
stechiometryczne a, b, ¢, d.

a Mg(OH)2 + b H3POs — ¢ Mg3(P0Os); + d H,0

A.3,2,1,6 B.2,3,1,4 C.3,21,4 D.4,2,2,4

Zadanie 3. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktéow: /1

Jon to drobina obdarzona tadunkiem dodatnim badZz ujemnym. Ocen poprawnos¢ kazdego
zdania. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe albo F, jesli jest fatszywe.

| Jon dodatni powstaje wskutek przyjecia przez obojetny atom jednego lub p F
wiekszej liczby elektronéw
I Anion bromkowy powstaje podczas procesu: Br+e —> Br~ P F
" Wiazanie jonowe to oddziatywanie pomiedzy jonami obdarzonymi p F
przeciwnym tadunkiem
Zadanie 4. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Kilka kostek lodu pozostawiono w naczyniu do rozpuszczenia. Nastepnie naczynie wstawiono do
zamrazarki. Po pewnym czasie wyjeto naczynie i zaobserwowano, ze woda zmienita sie w jeden
kawatek lodu.

Zaznacz poprawnga odpowiedz wybierajac A lub B oraz jej uzasadnienie wybierajac 1 lub 2.

Proces przemiany kilku kostek lodu w jeden kawatek lodu to:

A | zjawisko fizyczne, 1 | trzy ciata przemienity sie w jedno.

poniewaz
powstata substancja ma identyczne

B | reakcja chemiczna, 2 e . s
wiasciwosci jak substancje wyjsciowe.
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 5. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktéow: /3

Uzupetnij zdania tak, aby byly prawdziwe.
W tym celu podkresl w podanych ponizej zdaniach litery przyporzadkowane wtasciwym
okresleniom.

I. W wyniku dysocjacji elektrolitycznej zasad powstajg miedzy innymi jony A / B
Il. Wodne roztwory kwaséw zmieniajg barwe C/ D

I1l. Warto$¢ pH wodnego roztworu wodorotlenku sodu jestE/F/ G

A.H* B. OH™

C. fenoloftaleiny D. oranzu metylowego

E. mniejsza od 7 F.rowna 7 G. wieksza od 7
Zadanie 6. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktéow: /2

a) Dokoncz zdanie. Wybierz i podkresl odpowiednie stowo tak, aby tres¢ zdania byta poprawna.
Nasycony roztwor azotanu(V) potasu w temperaturze 90°C schtodzono do temperatury 50°C.

W wyniku tego procesu otrzymano roztwdr nasycony/nienasycony azotanu (V) potasu.

b) Wskaz wartos¢ stezenia procentowego roztworu azotanu (V) potasu, jesli w roztworze
o temperaturze 70°C rozpuszczalnos$¢ tej soli wynosi 58g/100g wody.

35,5% Miejsce na obliczenia:
36,7%
37,5%

o 0o = »

39,4%

Zadanie 7. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Sposrdéd podanych substancji zaznacz te, ktdra jest elektrolitem.
A. metan
B. siarka

C. wodorotlenek potasu

D

. azot
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 8. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktéow: /1

Gwattowna reakcje taczenia substancji z tlenem, ktérej towarzyszy efekt swietlny nazywamy
reakcja:

A. egzotermiczng
B. zobojetniania
C. endotermiczna
D

. polimeryzacji

Zadanie 9. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2

Izotopy to odmiany tego samego pierwiastka, ktdre rdzinig sie liczbg masowa oraz masag
atomowa. Tlen sktada sie z trzech izotopdw: €0, 70, 180, natomiast wodér posiada dwa izotopy
wystepujace naturalnie: *Hi%H .

Czasteczka wody, o wzorze sumarycznym H,0, zbudowana jest z dwéch atoméw wodoru
i jednego atomu tlenu.

a) Biorac pod uwage wystepujace naturalnie izotopy tlenu i wodoru napisz, ile mozliwych
czasteczek wody o réinym sktadzie izotopowym tworzg wymienione izotopy tlenu i wodoru.

b) Oblicz mase czasteczkowq tzw. ciezkiej wody, ktéra sktada sie zdwéch atoméw wodoru 2H
oraz jednego atomu 0.
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 10. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktéow: /2

Srednio cztowiek zuzywa okoto 200 dm? tlenu na godzine. W pomieszczeniu o wymiarach:
wysokos¢ 3m, szerokos¢ 8m a dtugos¢ 14m znajduje 15 osdb. Oblicz po jakim czasie osoby te
zuzyjq potowe tlenu bedacg w pomieszczeniu, jesli nie bedzie ono wietrzone. Przyjmij,
ze zawartos$¢ tlenu w powietrzu wynosi 21% objetosciowych. Wynik podaj w godzinach,
w zaokragleniu do liczb catkowitych.
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 11. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /3

Przygotowano trzy statywy z probdéwkami napetnionymi réznymi gazami, zgodnie z opisem
zamieszczonym ponizej:

a) statyw 1 — probdéwka z wodorem i probdowka z azotem
b) statyw 2 — probdwka z tlenem i probéwka z azotem
c) statyw 3 — probdwka z azotem i probdwka z tlenkiem wegla(1V)

Majac do dyspozycji dowolne odczynniki nieorganiczne i podstawowy sprzet laboratoryjny,
zaproponuj sposob rozréinienia gazu w kazdej z probdwek. Zapisz obserwacje pozwalajace na
rozréznienie gazéw.

statyw 1 wodor azot
Sposdb identyfikacji: Obserwacje: Obserwacje:

statyw 2 tlen azot
Sposdb identyfikaciji: Obserwacje: Obserwacje:

statyw 3 azot tlenek wegla(lV)
Sposdb identyfikaciji: Obserwacje: Obserwacje:
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 12. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2

Jedng z metod otrzymywania metali jest reakcja ich tlenkéw z wodorem. W ten sposéb mozna
otrzymac miedzy innymi miedz.

a) Zapisz w formie czasteczkowej réwnanie reakcji tlenkiem miedzi(ll) z wodorem.

b) Oblicz, ile gramow miedzi otrzymasz, jesli reakcji ulegto 500 g tlenku miedzi(ll) i 12,5 g
wodoru a otrzymano 112,5 g drugiego z produktow.

Zadanie 13.

Wykonano doswiadczenie, w ktorym do probdwek zawierajgcych takg samg objetos¢ wody
wprowadzono tlenki, jak na ponizszym schemacie.

P4010 503 SOZ Mgo Nazo
| Il 1l v Vv
grafika autorska
Zadanie 13.1 (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

W tabeli wpisz, jaki odczyn roztworu (kwasowy, obojetny, zasadowy) otrzymano
w probdéwkach po rozpuszczeniu tlenkéw w wodzie.

probowka Il I v Vv

odczyn

roztworu
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 13.2 (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktéow: /3

Napisz w formie czgsteczkowej rownania reakcji, ktore zaszty we wskazanych probéwkach
oraz podaj nazwy powstatych produktow.

(o] 0] oTe 1Y TN USROS
T AT I oY lo Yo (6] U RSP T
PIODOWKA [V ..ottt st s e e s aeste et st sae st e see e s e e e e e e sensenaanseneas
NAZWA PrOAUKEU  cviviiieee ettt e e ettt st e e e et saeeseereaneaseeae et st sneeneens
PIODOWKA V' oottt e e e et e et e a ettt s e e e et eneaneeneaseaneeneareeaeste st see st s

o T AT I oY lo Yo [ U TSR

Zadanie 13.3 (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Napisz réwnanie dysocjacji elektrolitycznej produktu otrzymanego w probdéwce V.

Zadanie 14. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /3

Sole mozna otrzymywac réznymi metodami.

a) Wskaz, ktore metody z podanych ponizej moina wykorzysta¢c do otrzymania
chlorku miedzi(ll). Wpisz TAK lub NIE w odpowiednim miejscu w tabeli.

metoda metal + kwas tlenek metalu + kwas wodorotlenek metalu + kwas

mozliwos¢é

b) Zapisz w formie czasteczkowej i jonowej skroconej rownanie reakcji jednej z wskazanych
przez Ciebie metod, dzieki ktérej mozna otrzymac chlorek miedzi(ll).
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 15. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktéow: /4

Gtéwnym sktadnikiem popularnego proszku do pieczenia jest wodoroweglan amonu o wzorze
NH4HCOs. Podczas ogrzewania ulega on termicznemu rozktadowi, w wyniku ktérego powstajg
amoniak, tlenek wegla(IV) oraz para wodna.

a) Napisz w formie czasteczkowej réwnanie reakcji rozktadu wodoroweglanu amonu.

b) Napisz, czy proces rozktadu wodoroweglanu amonu jest procesem egzotermicznym, czy
endotermicznym.

c) Oblicz objetos$¢ (w dm?3) tlenku wegla(lV), odmierzonego w warunkach normalnych, ktéra
powstanie podczas rozktadu 190g wodoroweglanu amonu. Wynik podaj z doktadnoscia do
dwadch miejsc po przecinku.

Obliczenia:
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 16. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktéow: /4

Uczen odwazyt 3,5g drobnych opitkéw zelaza oraz 2g siarki. Substraty wsypat do tygla
porcelanowego i zaczat je ogrzewac. Po zakonczeniu reakcji pozostawit tygiel z zawartoscia do
wystudzenia.

a) Zapisz w formie czasteczkowej réwnanie zachodzgcej reakcji chemicznej w tyglu wiedzac,
ie w otrzymanym produkcie Zelazo jest dwuwarto$ciowe. Podaj nazwe powstatego
produktu.

(P ANV I o T o To [ TSR PRSRSRSRRT

b) Zelazo reaguje z siarkag w stosunku masowym 7:4. Oblicz, ile graméw siarki nalezy odwazyé
w celu otrzymania 22g produktu.

Zadanie 17. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /4

Do podgrzanego roztworu kwasu chlorowodorowego wsypano weglan potasu w wyniku czego
otrzymano chlorek potasu. llo$¢ substratéw dobrano tak, aby catkowicie ze sobg przereagowaty.
Roztwér otrzymanego chlorku potasu wazyt 195g, a jego temperatura wynosita 50°C.
Stwierdzono réwniez, ze jest to roztwdr nasycony. Nastepnie pozostawiono go do ostygniecia.
Gdy ponownie zmierzono temperature roztworu wynosita ona 10°C, a na dnie naczynia pojawity
sie krysztaty chlorku potasu.

a) Zapisz w formie czasteczkowej i jonowej rownanie reakcji opisanej w zadaniu.

Strona 10z 12




Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

b) Wykorzystujac dane zawarte w poniiszej tabeli oblicz, ile graméw chlorku potasu

wykrystalizowato z roztworu po obnizeniu temperatury z 50°C do 10°C. Wynik podaj
z doktadnoscia do jednego miejsca po przecinku.

Rozpuszczalnos¢ chlorku potasu (KCl) w zaleznosci od temperatury roztworu

Temperatura [°C] 0 10 20 25 30 40 50 60 70 80 90 100
Masa soli [g]/
27,8 1 309 | 34,0 | 355|371 | 40,0 | 429 | 458 | 48,5 | 51,2 | 53,8 | 56,4
100g H,0
Obliczenia:
/Wypefnia Rejonowa Komisja Konkursowa \

Liczba uzyskanych punktéw: .......................

K Podpis osoby oceniajgcej (imieniem inazwiskiem)/
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla ucznidw szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Identyfikator uczestnika Data urodzenia uczestnika

Dzien Miesigc Rok
Wojewodzki Konkurs Chemiczny

dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
Rok szkolny 2023/2024

STOPIEN WOJEWODZKI

Instrukcja dla uczestnika:

10.

11.

12.

Sprawd?z, czy test zawiera 18 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgfos Komisji.
Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.
Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub piéra z czarnym lub niebieskim tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora.
Test, do ktdrego przystepujesz, zawiera 23 zadania. Wsrod nich sq zadania zamkniete i zadania
otwarte wymagajqce krotkiej odpowiedzi.
Staraj sie nie popetniac¢ bftedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sie pomylisz, btedne
zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz innq odpowiedz.
Przy kazdym zadaniu podano liczbe punktdéw, ktore mozesz otrzymac za poprawnie wykonane
polecenie.
W zadaniach otwartych, zapisz pefne rozwiqzania, starannie i czytelnie, w miejscach
wyznaczonych przy poszczegdlnych zadaniach. Pamietaj, Ze pominiecie argumentacji lub
istotnych obliczert w rozwiqgzaniu zadania otwartego moze spowodowac, ze za to rozwigzanie nie
bedziesz mogt dostac petnej liczby punktow. Pomytki przekreslaj (nie stosuj korektora).
Redagujgc odpowiedzi do zadan, moZesz wykorzysta¢ miejsca opatrzone napisem Brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie bedq sprawdzane i oceniane.
Mozesz korzystaé¢ z tablic pomocniczych (uktad okresowy, tabela rozpuszczalnosci, szereg
napieciowy metali), linijki oraz kalkulatora prostego .
Podczas trwania konkursu nie moZesz korzysta¢ ani z pomocy naukowych, ani podpowiedzi
kolegdw — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie wolno Ci rdwnieZ zwracac sie
z jakimikolwiek watpliwosciami dotyczqcymi tresci zadan do cztonkdw Komisji Konkursowe;.
Za rozwigzanie arkusza mozesz uzyska¢ maksymalnie 60 punktow. Finalistami Konkursu zostang
uczestnicy, ktorzy zdobedq co najmniej 33 punkty. Tytut Laureata Konkursu otrzymajg uczestnicy,
ktorzy zdobedg co najmniej 54 punkty.
Na rozwiqgzanie testu masz 90 minut.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypetnia Wojewddzka Komisja Konkursowa (po rozkodowaniu pracy)

Imie i nazwisko uczestnika Liczba uzyskanych punktéw ......... /60




Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2023/2024

Zadanie 1. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2

W tabeli zestawiono nazwy poje¢ oraz ich definicje. Nalezy przyporzagdkowaé prawidiowa
definicje do odpowiedniego pojecia wpisujgc w tabeli odpowiednie litery.

pojecie definicja

A. substancja wystepujgca w takim samym stanie skupienia jak roztwoér

I. roztwor . .
lub wystepujgca w roztworze w przewadze masowej

B. roztwdr w ktdrym $rednica substancji rozpuszczanej wynosi do 10°m

1. rozpuszczalnik . , .
P do 107m, mozna zaobserwowaé w nim efekt Tyndalla

C. mieszanina, ktdra jest jednorodna, ztozona z rozpuszczalnika

. r 5r koloidaln
oztwor koloidalny i przynajmniej jednej substancji rozpuszczalnej

D. uktad heterogeniczny w ktérym substancje zmieszane ze sobg

IV. zawiesina . , .
mozemy zaobserwowaé gotym okiem
E. uktad homogeniczny w ktdrym rozpuszczono maksymalng ilos¢

substancji w 100 g rozpuszczalnika w danej temperaturze i pod danym
cisnieniem

pojecie I Il. 1. V.

definicja

Zadanie 2. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2

Ponizej znajduje sie tekst opisujacy roztwory wodne. Wybierz i zaznacz podkreslajac
odpowiednie stowa, tak aby zdania byty prawdziwe.

Roztwory wtasciwe mozna podzieli¢ ze wzgledu na ilos¢ substancji w nich rozpuszczonej na
roztwory nasycone i nienasycone. W wodnym roztworze nasyconym ilo$¢ substancji
rozpuszczonej jest mniejsza/taka sama jak wynikajgca z wartosci rozpuszczalnosci tej substancji
w danej temperaturze. Roztwory w zaleznosci od ilosci substancji rozpuszczonej mozemy
podzieli¢ na roztwory stezone/rozciericzone, charakteryzujgce sie wysokim stezeniem substancji
rozpuszczonej, oraz roztwory stezone/rozcieniczone, w ktorych rozpuszczono niewielky ilo$é
substancji. Z roztworéw stezonych mozna przygotowac roztwory rozcienczone poprzez
dosypanie substancji/dodanie rozpuszczalnika. Substancje rozpuszczong mozna odzyskaé
z roztworu poprzez dekantacje/odparowanie rozpuszczalnika. Zawiesine mozna rozdzieli¢ za

pomocy zestawu do sqczenia/destylacji.
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2023/2024

Zadanie 3. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Naturalne izotopy niektérych pierwiastkdw majg zdolnos¢ do samorzutnego rozpadu. Zjawisku
temu towarzyszy emisja promieniowania. Wiemy, ze czas pofowicznego rozpadu izotopu
pewnego pierwiastka promieniotwdrczego wynosi 20 dni. Okredl, ile procent préobki tego izotopu
ulegto rozktadowi po 80 dniach.

A. 96,875% Miejsce na obliczenia:
B. 93,75%
C. 6,25%
D. 3,125%
Zadanie 4. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2

Masa atomowa chloru wynosi 35,4521u. W przyrodzie wystepujg dwa izotopy chloru. Jeden
izotop ma 18 neutrondw, a drugi 20 neutrondéw. Obydwa izotopy majg po 17 elektrondw. Oblicz
procentowq zawartosc¢ izotopu zawierajgcego 18 neutronéw w jagdrze atomowym.

Miejsce na obliczenia:
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2023/2024

Zadanie 5. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2

Ponizej pokazane zostaty wzory pétstrukturalne weglowodordw.

1. CH=C——CH;—CH,;—CH,;—CHj
2.CH;=CH—CH;—CH;—CH;—CH3
3. CH3—CH;—CH;—CH;—CH;—CHjs

W tabeli ponizej zapisano zdania. Ocen ich prawdziwos¢. Zaznacz litere P jesli zdanie jest
prawdziwe lub litere F jesli zdanie uwazasz za fatszywe.

| Weglowodor 1. jest weglowodorem nasyconym, a weglowodér 2. jest p F
weglowodorem nienasyconym.

Il | Weglowoddr 2. nalezy do szeregu homologicznego alkendw. P F

Il | Nazwa systematyczna weglowodoru 3. to pentan. P F

Zadanie 6. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /3

Ponizszy wykres przedstawia wartosci temperatury wrzenia alkandéw, alkenéw i alkindw
majgcych do 4 atomoéw wegla w czasteczce.

10 o
— -10 $
& o
< -30
= ®
N -50 ®
2
s -70
> O
® -90 3
8
g -110
(]
< 130
@ alkany
-150 @ alkeny
170 ® e alkiny
1 2 3 4

Liczba atoméw wegla w czgsteczce weglowodoru
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2023/2024

W tabeli znajduja sie zdania ktdre mogg zawierac prawde lub fatsz. Zaznacz P, jesli zdanie jest
prawdziwe lub F jesli jest fatszywe.

I Wartosci temperatury wrzenia alkendw sg wyzsze niz temperatury wrzenia p .
alkindw majacych tyle samo atoméw wegla w czasteczce.
' Wartosci temperatury wrzenia pierwszych czterech alkandw rosng wraz ze p .
wzrostem liczby atoméw wegla w czasteczce.
" Tylko jeden z przedstawionych na wykresie alkindw ma temperature wrzenia p c
wyzszg od 0°C.
Zadanie 7. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktéow: /2

Ponizej podano nazwy systematyczne wybranych zwigzkdw organicznych. Podano rowniez nazwy
grup zwigzkéw organicznych. W kazdym wierszu zaznacz litere przyporzadkowang do
odpowiedniej nazwy grupy.

I. dekan A/B/C/D

II. heks-1-ol A/B/C/D

. glicerol A/B/C/D

IV. maslan butylu A/B/C/D

V. trioleinian glicerolu A/B/C/D
VI. kwas propanowy A/B/C/D

A. weglowodor l B. alkohol ‘ C. kwas karboksylowy D. ester ‘

Zadanie 8. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Ponizej przedstawiono stwierdzenia dotyczgce sktadnikdw powietrza.

I. tlen jest palnym sktadnikiem powietrza

II. tyle samo azotu wciggamy do ptuc, ile z nich wydychamy
lll. tleniazot sg gazami, ktérych nie mozna skropli¢

IV. tlen jest gazem dobrze rozpuszczalnym w wodzie

V. argon jest sktadnikiem powietrza

Wskaz odpowiedz, ktéra zawiera fatszywe stwierdzenia.

A. wszystkie odpowiedzi sg fatszywe.

B. I, 1, IV.
C. LI, Iv.
D. I, I, V.
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2023/2024

Zadanie 9. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /4

Do czterech probdéwek wlano roztwory substancji chemicznych tak jak przedstawiono na
ponizszym schemacie.

NaCl AgNOs  NaOH NaOH CuSO4 K2504 KOH

WF WF e W

v

a) Wskaz w ktérych probéwkach wytraci sie osad.
A. w kazdej z probdwek.
B. tylko w probowce I.
C. nie pojawi sie tylko w probowce Il
D. pojawisie w probdéwece I. i lll.

b) Zapisz w formie jonowej rownanie reakcji chemicznej zachodzace w probdwce lll.

c) Zapisz w formie jonowej skroconej rownanie reakcji chemicznej zachodzgce w probdwce II.

Napisz nazwe procesu, ktéry zachodzi w probéwce II.

Zadanie 10. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Estry sg zwigzkami organicznymi, ktdore charakteryzujg sie intensywnym zapachem czesto
przypominajgcym zapachy owocowe. Estry otrzymujemy w reakcji:

A. alkoholu z bromem
B. kwasu z zasada
C. alkenuz woda

D. kwasu karboksylowego z alkoholem
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2023/2024

Zadanie 11. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /3

Kwasy organiczne mogg reagowac z niektdrymi metalami. Jednym z takich przyktadéw jest
przemiana, ktérej ulega kwas octowy (kwas etanowy) w reakcji z wapniem.

a) Zapisz réwnanie reakcji chemicznej w postaci czasteczkowej kwasu octowego z wapniem.

Roéwnanie reakcji chemicznej:

b) Zapisz nazwe produktu organicznego reakcji.

c) Wskaz, ile wynosi zawartos$¢ procentowa (procent masowy) wegla w otrzymanej soli kwasu
etanowego (kwasu octowego).

A. 30% Miejsce na obliczenia:
B. 18%
C. 15%
D. 7,5%
Zadanie 12. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2

Krew ssakéw zawiera hemoglobine w skfad ktérej wchodzi zelazo. W jednej czgsteczce
hemoglobiny znajdujg sie 4 atomy zelaza, ktore stanowig 0,334% masy catkowitej. Oblicz, jaka
mase czasteczkowq posiada hemoglobina.

Miejsce na obliczenia:
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2023/2024

Zadanie 13. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /4

Ponizej przedstawiono schemat przemian chemicznych jakim ulega tlenek wegla(IV) oraz cukry.
Przemiana A zachodzi w organizmach zywych pod wptywem tlenu. Przemiana B zachodzi w
roslinach pod wptywem stoica. Przemiana C zachodzi réwniez w roslinach a produktem
ubocznym jest woda. Przemiana D zachodzi w srodowisku kwasowym a dodatkowym substratem
jest woda.

Zapisz rownania reakcji chemicznych zachodzacych przemian przedstawionych na schemacie:

CO:
B A
C
CsH1206 b > C12H22011

h D
A
B
C
D
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2023/2024

Zadanie 14. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /4

Do probéwek w ktérych znajduje sie woda bromowa wprowadzono butan, but-1-en, but-1-yn.
Probowki zatkano korkami a nastepnie wstrzgsnieto ich zawartoscig, dodatkowo pierwsza

probowke naswietlono promieniowaniem UV. Schemat doswiadczenia przedstawiono na
ponizszym rysunku:

butan but-1-en but-1-yn

Uy

a) Zapisz przewidywane obserwacje.

Probdéwka Obserwacje

b) Zapisz rownanie reakcji, ktora przebiegta w probowce II.
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2023/2024

c) narysuj wzor strukturalny i podaj nazwe produktu, ktéry powstat w probowce lll, jezeli
reagenty zmieszano w stosunku molowym 1:2

Zadanie 15. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /3

W wyniku reakcji spalania organicznych zwigzkdéw chemicznych przy nieograniczonym dostepie
powietrza powstaje tlenek wegla(lV) oraz woda. Gdy dostep do tlenu jest ograniczony w reakgji
spalania moze powstawac tlenek wegla(ll) powszechnie zwany czadem lub wegiel w postaci
sadzy. Majgc na uwadze powyzsze informacje.

a) Dla kwasu propanowego zapisz réwnanie reakcji spalania catkowitego oraz réwnanie
reakcji spalania, w ktorym produktem jest wegiel (sadza).

b) Zapisz rownanie dysocjacji elektrolitycznej kwasu propanowego.
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2023/2024

Zadanie 16. (0- 3pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /3

Jedng z metod badawczych pozwalajgcych na ustalenie sktadu zwigzku organicznych jest analiza
elementarna. Metoda ta okresla sktad substancji w procentach masowych danego pierwiastka
w zwigzku chemicznym. Przeprowadzono analize elementarng zwigzku organicznego nalezgcego
do cukréw. Stwierdzono, ze sktada sie z trzech pierwiastkéw. Ustalono, ze masa zwigzku wynosi
342u. Procentowa zawarto$é pierwiastkdw wynosita: C — 42,11%, H — 6,44% pozostatg czes¢
stanowi tlen.

Ustal wzdr sumaryczny zwigzku i okresl czy jest to cukier prosty, dwucukier czy wielocukier.

Miejsce na obliczenia:

Zadanie 17. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktéow: /2

Rozrdzniamy cukry redukujgce i nieredukujace. Zaproponuj przebieg doswiadczenia, ktory
pozwali na udowodnienie, ze zwigzek nalezgcy do cukréw ma wiasciwosci redukujace.

a) Narysuj schemat doswiadczenia z uwzglednieniem warunkéw prowadzenia doswiadczenia.
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2023/2024

b) Zapisz przewidywane obserwacje, ktore potwierdzajq wtasciwosci redukujace cukrow.

Zadanie 18. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /3

Ponizej podano nazwy systematyczne zwigzkéw organicznych. Narysuj wzory strukturalne
podanych zwigzkow.

a) 2,2-dimetylopropan-1-ol

b) 3-etylo-4-metylopent-1-yn

c) 3,3-dichloro-4-metyloheptan

Strona 12z 18




Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2023/2024

Zadanie 19. (0-5 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /5

Metan jest najprostszym weglowodorem. Sktada sie z jednego atomu wegla i czterech atomow
wodoru.

a) Narysuj wzor elektronowy kropkowy czgsteczki metanu i podaj rodzaj oraz liczbe wigzan
chemicznych wystepujacych w czasteczce metanu.

b) Gaz syntezowy to palny gaz bedacy mieszaning tlenku wegla (IlI) i wodoru. Powstaje on
w reakcji wegla, gazu ziemnego lub lekkich weglowodoréw, np. metanu z parg wodng
w obecnosci odpowiednich katalizatorow. Napisz rownanie reakcji otrzymywania gazu
syntezowego z metanu i pary wodne;.

c) Zapisz rownanie reakcji substytucji metanu z 2 czasteczkami chloru oraz podaj nazwe
produktu.

Strona 13z 18




Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2023/2024

Zadanie 20. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2

Roztwér soli emskiej stosuje sie w leczeniu kaszlu mokrego jako srodek wykrztusny. Jedna
tabletka ma mase 450 mg i zawiera: 318,150 mg wodoroweglanu sodu; 0,045 mg bromku sodu;
0,225 mg fosforanu(V) sodu; 121,500 mg chlorku sodu; 4,050 mg siarczanu(VI) sodu; 6,030 mg
siarczanu(VI) potasu. Oblicz stezenie molowe wodoroweglanu sodu, jezeli do przygotowania
roztworu uzyto kolby miarowej o pojemnosci 150 cm? oraz trzech tabletek soli emskie;j.
Otrzymany wynik zaokraglij do trzeciego miejsca po przecinku.

Miejsce na obliczenia:

Zadanie 21. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktéow: /3

Zadaniem ucznia byto otrzymanie tlenku cynku. Do dyspozycji miat nastepujgce odczynniki: cynk,
stezony kwas chlorowodorowy, weglan sodu. Zaproponowat realizacje zadania w nastepujacych
etapach:

I. Przeprowadzenie syntezy soli A uzywajgc metalu i kwasu chlorowodorowego.

Il. Do otrzymanego roztworu soli A doda¢ weglan sodu, co spowoduje otrzymanie osadu soli B.
lll. Osad przesgczy¢, wysuszyé i wyprazyc.

IV. Po ostygnieciu zwazy¢ tlenek cynku.

Zapisz w formie czgsteczkowej réGwnania reakcji chemicznych zachodzace w etapie |, Il oraz lll.
Uzgodnij wspétczynniki stechiometryczne oraz zapisz nazwy otrzymanych w kazdej reakcji
produktéw.
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2023/2024

Miejsce na zapis rownan reakcji chemicznych i nazwy zwigzkéw:

Zadanie 22. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /4

Ponizej znajduje sie schemat przemian. Substratem poczgtkowym jest wapn.

+ HCl +H,0
C » CI" + E

v

A
O
v
-

rd
-+
-

a) ustal nazwy drobin jakie nalezy wpisa¢ w miejsce liter A, B, C, D, E, F.

A B C D E F
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2023/2024

b) napisz w formie czasteczkowej rownania zachodzacych przemian chemicznych oznaczonych
1,11, .

Miejsce na zapis réwnan reakcji chemicznych:

Zadanie 23. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2

Do laboratorium przyniesiono butelke o objetoéci 500 cm3® z roztworem kwasu
chlorowodorowego w celu ustalenia jego stezenia molowego. Z butelki do badania pobrano trzy
probki o objetosci 50 cm® kazda. Przeprowadzono miareczkowanie przygotowanych prébek
roztworem wodorotlenku sodu o stezeniu molowym 0,1 mol/dm3. Jako wskaznik uzyto
alkoholowy roztwér fenoloftaleiny. Zuzyto odpowiednio: pierwsza prébka 24,8 ¢cm3, druga
probka 24,9 cm?3 i trzecia préba 25,1 cm? roztworu wodorotlenku.

Oblicz stezenie molowe kwasu chlorowodorowego znajdujgcego sie w butelce dostarczonej do
laboratorium. Wynik podaj z doktadnoscig do drugiego miejsca po przecinku.

Miejsce na obliczenia:
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla ucznidw szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2023/2024

/Wypelnia Wojewddzka Komisja Konkursowa

Liczba uzyskanych punktéw: .......................

\ Podpis osoby oceniajgcej (imieniem i nazwiskiem)j

Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
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Modele rozwigzan, schemat oceniania odpowiedzi uczestnikow

Nr

zad.

Max
pkt.

Model odpowiedzi

Schemat punktowania

uwagi

1 pkt — wybor odpowiedzi a.
0 pkt — wybdr innej odpowiedzi
lub jej brak.

Mieszanina: powietrze, woda
gazowana, mleko

Substancja: czad, miedz, amoniak

2 pkt — zaznaczenie poprawnie
wszystkich mieszanin i
wszystkich substancji.

1 pkt — zaznaczenie poprawnie
wszystkich mieszanin lub
wszystkich substancji.

0 pkt — brak odpowiedzi lub
niepoprawne zaznaczenie
przyktadéw mieszanin i
substancji.

1 pkt — wybdr odpowiedzi a.
0 pkt — wybdr innej odpowiedzi
lub jej brak.

1 pkt — wybdr odpowiedzi b.
0 pkt —wybdr innej odpowiedzi
lub jej brak.

1 pkt — wybor odpowiedzi c.
0 pkt — wybdr innej odpowiedzi
lub jej brak.

1 pkt — wybor odpowiedzi b.
0 pkt — wybdr innej odpowiedzi
lub jej brak.

1 pkt — wybor odpowiedzi c.
0 pkt — wybdr innej odpowiedzi
lub jej brak.

1 pkt — wybor odpowiedzi c.
0 pkt —wybdr innej odpowiedzi
lub jej brak.

1c
2E
3D
4A

2 pkt — wybdr i wpisanie do
tabeli czterech poprawnych
odpowiedzi.

1 pkt — wybdr i wpisanie do
tabeli trzech lub dwéch
poprawnych odpowiedzi.

0 pkt — wybor i wpisanie
czterech niepoprawnych
odpowiedzi lub wpisanie tylko
jednej poprawnej odpowiedzi
lub brak odpowiedzi.
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10.

d_m_37,4kg g kg
V  55dm3 "7 dm3
_gq 10004
771000 cm3
= 0,68 ——
cm

Odpowiedz: Gestos¢ benzyny wynosita

0,68 g/cm?3.

2 pkt — poprawny sposéb
rozwigzania zadania, poprawne
obliczenia, poprawne
zaokraglenie wyniku z
prawidtowg jednostka.

1 pkt — poprawny sposdb
rozwigzania zadania, ale
popetnienie btedéw
obliczeniowych i otrzymanie
niepoprawnego wyniku,
poprawne zaokraglenie wyniku
z prawidfowg jednostka.

1 pkt — poprawny sposéb
rozwigzania zadania,
otrzymanie poprawnego
wyniku, ale niepoprawne
zaokraglenie wyniku lub
niepoprawna jednostka w
zadaniu.

0 pkt — niepoprawny sposéb
rozwigzania lub brak
rozwigzania.

Nalezy uznaé
inne, poprawne
merytorycznie
sposoby
rozwigzania.

11.

a) Ca(OH); + CO;~> CaCOs3 + H,0

b) tlenek wegla(IV)

2 pkt — poprawne zapisanie
rownania reakcji i poprawne
podanie nazwy systematycznej
zwigzku.

1 pkt — poprawne zapisanie
rownania reakcji i niepoprawne
podanie nazwy systematycznej
zwigzku.

1 pkt — niepoprawnie zapisane
rownanie reakcji i poprawne
podanie nazwy systematycznej
zwigzku.

0 pkt — niepoprawnie zapisane
rownanie reakcji i niepoprawne
podanie nazwy systematycznej
zwigzku lub brak odpowiedzi.

12.

31,25 g R
250g 100g

31,259 x100 g
B 250 g

X =125g

Odpowiedz: Rozpuszczalnos¢ wynosi
12,5 g substancji/100 g wody

2 pkt — poprawny sposdb
rozwigzania zadania, poprawne
obliczenia, poprawny zapis
wyniku z prawidtowa
jednostka.

1 pkt — poprawny sposéb
rozwigzania zadania, ale
popetnienie btedéw
obliczeniowych i otrzymanie
niepoprawnego wyniku,
prawidtowa jednostka.

Nalezy uznac
inne, poprawne
merytorycznie
sposoby
rozwigzania.

Wynik zalezy od
przyjetych przez
ucznia
zaokraglen

W odpowiedzi
uczen musi
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1 pkt — poprawny sposdb
rozwigzania zadania,
otrzymanie poprawnego
wyniku, niepoprawna
jednostka w zadaniu.

0 pkt — niepoprawny sposdb
rozwigzania lub brak
rozwigzania.

zaznaczyé, ze
obliczona masa
substancji
przypada na
100g wody

Symbol — Pb

nazwa pierwiastka — otéw
liczba atomowa — 82
liczba masowa — 211

2 pkt — zapisanie czterech
poprawnych odpowiedzi.

1 pkt — zapisanie trzech lub
dwéch poprawnych
odpowiedzi.

13. 0 pkt — zapisanie czterech
niepoprawnych odpowiedzi lub
zapisanie tylko jednej
poprawnej odpowiedzi lub brak
odpowiedzi.
2 pkt — poprawnie uzupetnienie
o liczba dwodch wierszy tabeli.
elektronéw | nukleonéw | protonéw | neutronéw | | 1 pkt - poprawnie uzupetnienie
14. gZFE“ 2 o7 26 20 jednego wiersza tabeli.
— 0 pkt — brak odpowiedzi lub
e o 127 53 71 niepoprawne uzupetnienie
dwéch wierszy tabeli.
a) Zn+2H*>Zn?+ H, 2 pkt — poprawne zapisanie Nalezy uznac
b) Masa zlewki z zawartosciag réwnania reakcji i poprawne inne, poprawne
ulegta zmniejszeniu, poniewaz | wyjasnienie ubytku masy umzzgﬁtg;?;;ge
w wyniku zachodzgcej reakcji mieszaniny poreakcyjne;j.
chemicznej wydzielit sie 1 pkt — poprawne zapisanie
wodor, ktéry jest gazem. rownania reakcji i btedne
lub wyjasnienie ubytku masy
Zlewka byta uktadem otwartym | mieszaniny poreakcyjnej.
15. a jeden z powstajgcych 1 pkt — niepoprawnie zapisanie
produktow (woddr) byt gazem | réwnania reakcji i poprawne
wyjasnienie ubytku masy
mieszaniny poreakcyjnej
0 pkt— niepoprawnie zapisanie
rownania reakcji i btedne
wyjasnienie ubytku masy
mieszaniny poreakcyjnej lub
brak odpowiedzi
Przeliczenie masy powietrza na 2 pkt — poprawny sposdb Nalezy uzna¢
objetos¢ z wykorzystaniem gestosci rozwigzania zadania, poprawne | I"N€ poprawne
powietrza. obliczenia, poprawny zapis :;rs\gs;yczme
16. 30 kg = 30000 g wyniku z prawidtowa rozwigzania.

jednostka.
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d_m V_m_ 30000 g
TV T T d T 93 9
1’293dm3

~ 23202 dm3
23202 dm3® + 24 h =~ 967 dm3/1h

Powietrze zawiera 21%
objetosciowych tlenu.

(967 dm3/1h) x 0,21 = 203,07~ 203
dm3/1h

Odpowiedz: Cztowiek zuzywa 203 dm3
tlenu na godzine.

1 pkt — poprawny sposdb
rozwigzania zadania, ale
popetnienie btedéw
obliczeniowych i otrzymanie
niepoprawnego wyniku,
prawidtowa jednostka.

1 pkt — poprawny sposdb
rozwigzania zadania,
otrzymanie poprawnego
wyniku, niepoprawna
jednostka w zadaniu.

0 pkt — niepoprawny sposdb
rozwigzania lub brak
rozwigzania.

Wynik zalezy od
przyjetych przez
ucznia
zaokraglen

17.

a) 2Na+ 2H;0 -2Na*+20H + H»
b) Przed reakcjg roztwor —
bezbarwny

Po reakcji roztwér — malinowy
Odczyn — zasadowy

c) Po wrzuceniu sodu do zlewki z
wodgj i fenoloftaleing
zaobserwowano samoistne
ogrzanie zlewki, co wskazuje na
proces ( egzoenergetyczny /
endoenergetyczny ). Séd, ktory
ptywa po powierzchni wody
posiada gestos$¢ ( mniejszg /
wiekszg ) od gestosci wody. W
substancji powstajacej w
roztworze, ktéra odpowiada za
odczyn tego roztworu po reakgji,
wystepuje wigzanie (
kowalencyjne niespolaryzowane /
jonowe ).

3 pkt — poprawnie zapisane
rownanie reakcji w formie
jonowej, poprawne podanie
barwy roztworu przed i po
reakcji oraz poprawne podanie
odczynu roztworu po reakcji,
poprawne wskazanie
uzupetnienia zdan.

2 pkt — niepoprawnie zapisane
rownanie reakcji w formie
jonowej, poprawne podanie
barwy roztworu przed i po
reakcji oraz poprawne podanie
odczynu roztworu po reakgji,
poprawne wskazanie
uzupetnienia zdan.

2 pkt — poprawnie zapisane
rownanie reakcji w formie
jonowej, niepoprawne podanie
barwy roztworu przed i po
reakcji oraz niepoprawne
podanie odczynu roztworu po
reakcji, poprawne wskazanie
uzupetnienia zdan.

2 pkt — poprawnie zapisane
rownanie reakcji w formie
jonowej, poprawne podanie
barwy roztworu przed i po
reakcji oraz poprawne podanie
odczynu roztworu po reakcji,
niepoprawne wskazanie
uzupetnienia zdan.

Nie uznajemy
zapisu w ppkt a
rownania reakcji
w formie
czasteczkowej




Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla uczniow szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

1 pkt — niepoprawnie zapisane
rownanie reakcji w formie
jonowej, niepoprawne podanie
barwy roztworu przed i po
reakcji oraz niepoprawne
podanie odczynu roztworu po
reakcji, poprawne wskazanie
uzupetnienia zdan.

1 pkt — poprawnie zapisane
rownanie reakcji w formie
jonowej, niepoprawne podanie
barwy roztworu przed i po
reakcji oraz niepoprawne
podanie odczynu roztworu po
reakcji, niepoprawne
wskazanie uzupetnienia zdan.
1 pkt — niepoprawnie zapisane
rownanie reakcji w formie
jonowej, niepoprawne podanie
barwy roztworu przed i po
reakcji oraz niepoprawne
podanie odczynu roztworu po
reakcji, poprawne wskazanie
uzupetnienia zdan.

0 pkt — niepoprawnie zapisane
rownanie reakcji w formie
jonowej, niepoprawne podanie
barwy roztworu przed i po
reakcji oraz niepoprawne
podanie odczynu roztworu po
reakcji, niepoprawne
wskazanie uzupetnienia zdan
lub brak odpowiedzi w ppkt
a,b,c.

18.

Masa H,0 = 16g + 2g =18g
18g H,0 - 2g H,
27g H,0 —x
27. 2
X= B 3g
Otrzymano 3 g wodoru.

2 pkt — poprawny sposéb
rozwigzania zadania, poprawne
obliczenia, poprawny zapis
wyniku z prawidtowa
jednostka.

1 pkt — poprawny sposéb
rozwigzania zadania, ale
popetnienie btedéw
obliczeniowych i otrzymanie
niepoprawnego wyniku,
prawidtowa jednostka.

1 pkt — poprawny sposdb
rozwigzania zadania,
otrzymanie poprawnego
wyniku, niepoprawna

Nalezy uznac
inne, poprawne
merytorycznie
sposoby
rozwigzania.
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jednostka w zadaniu lub jej
brak

0 pkt — niepoprawny sposdb
rozwigzania lub brak
rozwigzania.

19.

a) MgO+2H" —Mg®+H,0
b)
X
Mg **
é
c)

Zaréwno w tlenku magnezu, jak i w
otrzymanym w wyniku reakcji zwigzku
wystepuje wigzanie ( kowalencyjne

niespolaryzowane / kowalencyjne

spolaryzowane/ jonowe).
d) P,
P

e) Stosunek masowy magnezu do
tlenu w tlenku magnezu wynosi
mMg:mO =3:2

5 pkt — prawidtowe rozwigzanie
wszystkich pieciu podpunktow.
4 pkt — prawidtowe rozwigzanie
czterech podpunktow.

3 pkt — prawidtowe rozwigzanie
trzech podpunktéw.

2 pkt — prawidtowe rozwigzanie
dwéch podpunktéw.

1 pkt — prawidtowe rozwigzanie
jednego podpunktu.

0 pkt — niepoprawny sposdb
rozwigzania pieciu podpunktow
lub brak rozwigzania.

Za kazdy
prawidtowo
rozwigzany
podpunkt
zadania uczen
uzyskuje 1pkt.

Prawidtowy
zapis réwnania
w podpunkcie a)
w formie
jonowej nie
skutkuje utratg
punktu.
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Modele rozwigzan, schemat oceniania odpowiedzi uczestnikow Wojewddzkiego Konkursu Chemicznego

Nr

zad.

Max
pkt.

Model odpowiedzi

Schemat punktowania

uwagi

1 pkt —wybdr odpowiedzi B.
0 pkt —wybdr innej odpowiedzi lub jej
brak.

1 pkt —wybdr odpowiedzi B.
0 pkt — wybér innej odpowiedzi lub jej
brak.

1 pkt — zaznaczenie prawidtowo
wszystkich odpowiedzi.

0 pkt —wybdr innej odpowiedzi lub jej
brak w jednym z punktéw I lub Il lub III.

A2

1 pkt — wybdr odpowiedzi A 2.
0 pkt —wybdr innej odpowiedzi lub jej
brak.

l. B.
II. D.
. G.

3 pkt — wskazanie wszystkich trzech
prawidfowych odpowiedzi.

2 pkt — wskazanie dwoch prawidtowych
odpowiedzi i jednej btednej lub
niewskazanie jednej.

1 pkt — wskazanie jednej prawidtowe]
odpowiedzi i dwdch btednych lub ich
niewskazanie LUB
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1 pkt — wskazanie jednej prawidtowej
odpowiedzi i jednej btednej i
nieskazanie jednej odpowiedzi.

0 pkt — wskazanie trzech btednych
odpowiedzi lub ich niewskazanie.

a) W wyniku tego procesu otrzymano roztwor nasycony/rienasyceny
azotanu (V) potasu.

2 pkt — wskazanie prawidtowej
odpowiedzi w podpunkcie a) i
wskazanie prawidtowej odpowiedzi
podpunkcie b).

1 pkt — wskazanie jednej prawidtowej
odpowiedzi i jednej btednej lub jej

b) B. nieskazanie.
0 pkt —wskazanie jednej btednej i
nieskazanie drugiej odpowiedzi LUB
0 pkt — wskazanie dwdch btednych
odpowiedzi lub ich nieskazanie.
1 pkt — wybdr odpowiedzi C.

C. 0 pkt — wybdr innej odpowiedzi lub jej
brak.
1 pkt — wybor odpowiedzi A.

A. 0 pkt —wybdr innej odpowiedzi lub jej

brak.

a) Rozwigzanie:
1H1H160
1H2H160
2H2H160
1H1H17O

2 pkt wskazanie w podpunkcie a) 9
czgsteczek wody i w podpunkcie b)
obliczenie masy — 20u.

1 pkt wskazanie w podpunkcie a) 9
czasteczek wody i w podpunkcie b)
obliczenie masy — wynik inny niz 20u
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1H2H17O
2H2H17O
1H1H18O
1H2H18O
2H2H18O

Powstanie 9 czgsteczek wody.

b) 20 u - 2H2H60

LUB

1 pkt wskazanie w podpunkcie a) innej
liczby niz 9 czasteczek wody i w
podpunkcie b) obliczenie masy — 20u.
0 pkt wskazanie w podpunkcie a) innej
liczby niz 9 czgsteczek wody

i w podpunkcie b) obliczenie masy

z wynikiem innym niz 20u.

10.

Nalezy obliczyé objetosé pomieszczenia:
V=W x5zx D}t
V = 3mx8mx 14m = 336m3

W pomieszczeniu znajduje sie 15 oséb zuzycie tlenu na godzine
WYynosi:
200dm?3 = 0,2m3
zuzycie tlenu w ciggu 1 godziny = 15 x 0,2m3 = 3m3
Zawartosc tlenu w pomieszczeniu:
zawarto$¢ tlenu w pomieszczeniu = 336m3 x 0,21 = 70,56m3
Potowa objetosci tlenu to:
70,56m3 = 2 = 35,28m3
m3
35,28m3 =+ 37 =11,76 h
Odpowiedz: Osoby w pomieszczeniu zuzyjg potowe tlenu po 12
godzinach.

2 pkt — poprawny sposdb rozwigzania
zadania, poprawne obliczenia,
poprawne zaokraglenie wyniku z
prawidfowg jednostka.

1 pkt — poprawny sposéb rozwigzania
zadania, ale popetnienie btedéw
obliczeniowych i otrzymanie
niepoprawnego wyniku, poprawne
zaokraglenie wyniku z prawidtowa
jednostka

LUB

1 pkt — poprawny sposdb rozwigzania
zadania, otrzymanie poprawnego
wyniku, ale niepoprawne zaokraglenie
wyniku lub niepoprawna jednostka
w zadaniu.

0 pkt — niepoprawny sposdb
rozwigzania lub brak rozwigzania.

Nalezy uznaé
inne,
poprawne
merytorycznie
sposoby
rozwigzania.
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Rozwigzanie:

Statyw | — do wylotu probdwek zblizamy zarzace sie tuczywo. Wodor -
spala sie z charakterystycznym dzwiekiem — gtuche pykniecie.

Azot — tuczywo przestanie sie zarzyc.

Statyw Il — do wylotu probdwek zblizamy zarzace sie tuczywo.
Tlen —tuczywo zacznie ptongé.

3 pkt — zaproponowanie prawidtowego
sposobu identyfikacji poszczegdlnych
par gazow w kazdym ze statywow.

2 pkt — zaproponowanie prawidfowego
sposobu identyfikacji poszczegdlnych
par gazow w dwéch statywach LUB
Zaproponowanie nieprawidtowego
sposobu identyfikacji lub jego brak

w przypadku jednego statywu z parg
probéwek.

11. L 1 pkt — zaproponowanie prawidtowego
Azot — fuczywo przestanie sie zarzy¢. . 0 ,
sposobu identyfikacji poszczegdlnych
Statyw Il — do probdwek nalezy wlaé kilka cm3 wody wapiennej, par gazow w Jet.jnyrn z€ stjatywow LUB
zatka¢ korkami | wstrzasnac. Zaproponowanie nieprawidtowego
Azot — brak zmian/woda wapienna pozostaje przezroczysta sposobu identyfikacji lub jego brak
Tlenek wegla(IV) — Zmetnienie wody wapiennej $wiadczy o obecnoéci | W Przypadku dwoch statywow.
tlenku wegla(IV). 0 pkt — zaproponowanie
nieprawidtowego sposobu identyfikacji
poszczegolnych par gazéw w kazdym ze
statywow lub brak propozycji sposobu
identyfikacji.
a) Rdwnanie zachodzacej reakcji chemiczne;j: 2 pkt — prawidtowy zapis réwnania
Cu0 +H, Cu+H0 zachodzacej reakcji chemicznej Nalezy uznaé
i poprawny sposdb rozwigzania zadania, | inne,
b) Rozwigzanie zadania: . .
1 poprawne obliczenia, poprawne poprawne
) aokraglenie wynik rawidfo merytorycznie
Dane: 500g tlenku miedzi(ll) CuO, 12,5g wodoru H», 112,5g produktu Z aglenie Wyniku z prawidiowa yoryeznl
drugiego jednostka. sposoby
1 pkt — prawidtowy zapis pkt a) rozwigzania.

prawidtowy zapis réwnania zachodzacej
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Szukane: masa Cu reakcji chemicznej i niepoprawny
Korzystamy z prawa zachowania masy: sposob rozwiazania lub brak
rozwigzania LUB

500g CuO + 12,5g H; =512,5g masa substratéw 1 pkt — nieprawidtowy zapis réwnania
512,5g —112,5g H,O = 400g Cu zachodzacej reakcji chemicznej lub jego
Odpowiedz: W wyniku reakcji 500g tlenku miedzi(ll) z wodorem brak i poprawny sposéb rozwiazania
o zadania, poprawne obliczenia,
otrzymano 400g miedzi. i )
poprawne zaokraglenie wyniku

z prawidtowg jednostka.

0 pkt — nieprawidtowy zapis réwnania
zachodzgcej reakcji chemicznej lub jego
brak i niepoprawny sposéb rozwigzania
lub brak rozwigzania.

1 pkt — prawidfowe wskazanie
wszystkich odczynéw roztworéw w

] probéwkach po rozpuszczeniu tlenkéw.
13.1. 1 probowka ! I i v v 0 pkt — nieprawidtowe wskazanie
d . . .
odezyn kwasowy | kwasowy | kwasowy | zasadowy | zasadowy w jednym lub wigcej przypadku
roztworu odczynéw roztwordw w probdwkach po
rozpuszczeniu tlenkéw.
probowka | P4O10 + 6H,0 —> 4 H3PO4 LUB 3 pkt — prawidtowe zapisane wszystkich
P20s + 3H:0—>  2H3PO4 réwnan reakcji chemicznych oraz
nazwa produktu  kwas ortofosforowy(V) prawidtowe podanie nazw produktow.
béwka IV MeO + HoO MalOH 2 pkt — prawidtowe zapisane réwnan
+ —>
13.2.| 3 probowka 8 2 g(OH): reakcji chemicznych oraz prawidtowe

nazwa produktu  wodorotlenek magnezu ) ] )
podanie nazw produktéw w dwdch

parach LUB
Nieprawidtowe zapisanie rownania

probéwka V Na;0 + H,0 —> 2NaOH

nazwa produktu  wodorotlenek sodu
reakcji chemicznej lub jego brak albo
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podanie nieprawidtowej nazwy
produktu lub brak nazwy produktu

w przypadku jednej z par.

1 pkt — prawidtowe zapisane réwnania
reakcji chemicznej oraz prawidtowe
podanie nazwy produktu w przypadku
jednej pary LUB Nieprawidtowe
zapisanie rownania reakcji chemicznej
lub jego brak albo podanie
nieprawidtowej nazwy produktu

w przypadku dwéch par.

0 pkt — nieprawidtowe zapisane
wszystkich réwnan reakcji chemicznych
albo ich brak lub nieprawidtowe
podanie nazw produktéw albo ich brak.

1 pkt — prawidtowy zapis rownania
dysocjacji elektrolitycznej.

13.3 1 H.0 _ 0 pkt — nieprawidtowy zapis rdwnania
NaOH—>—> Na*" + OH o ) )
dysocjacji elektrolitycznej lub brak
zapisu rownania.
a) 3 pkt — prawidtowe wskazanie
tlenek metalu + wodorotlenek wszystkich metod otrzymania soli oraz
metoda | metal + kwas ] R )
kwas metalu + kwas prawidtowe zapisanie réwnan
mozliwos¢ NIE TAK TAK wskazanej metody w formie
14. 3 czgsteczkowej i jonowej skroconej wraz

z uzgodnieniem wspotczynnikow
stechiometrycznych.
2 pkt — prawidtowe wskazanie

wszystkich metod otrzymania soli oraz
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b)
Mozliwos¢ 1. tlenek metalu + kwas

Réwnanie reakcji chemicznej:
CuO + 2HCI—> CuCl; + H,0
CuO + 2H*—> Cu?*+Hy0

Mozliwosc¢ 2. tlenek metalu + kwas
Cu(OH)2 + 2HCH—>  CuCl; + 2H;0
Cu(OH); + 2H—>  Cu?" + 2H,0

nieprawidtowe zapisanie lub brak
zapisu rownania wskazanej metody

w formie czgsteczkowej lub jonowej lub
nieprawidtowo uzgodnione
wspotczynniki stechiometryczne

w jednym z réwnan reakcji chemiczne;.
2 pkt — nieprawidtowe wskazanie lub
brak wskazania metod otrzymania soli
oraz prawidtowe zapisanie rownan
wskazanej metody w formie
czasteczkowej i jonowej wraz

z uzgodnieniem wspoétczynnikow
stechiometrycznych.

1 pkt — nieprawidtowe wskazanie
metod otrzymania soli oraz
nieprawidtowe zapisanie lub brak
zapisu réwnania wskazanej metody

w formie czgsteczkowej lub jonowej lub
nieprawidtowo uzgodnione
wspotczynniki stechiometryczne

w jednym z réwnan reakcji chemiczne;.
0 pkt — nieprawidtowe wskazanie
metod otrzymania soli lub brak
wskazania i nieprawidtowe zapisanie
lub brak zapisu réwnan wskazanej
metody w formie czgsteczkowej i
jonowej lub nieprawidtowo uzgodnione
wspotczynniki stechiometryczne

w kazdym z réwnan reakcji chemicznej.
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15.

a)
Réwnanie reakcji chemicznej:

NHsHCOs—> NHs + CO2 + H,0

b)

Rozktad wodoroweglanu amonu jest procesem endotermicznym.

c)

Obliczamy masy zwigzkéw, korzystajac z uktadu okresowego
NH4HCO3 — 79¢g

CO, —44g

Dane:

Masa NH4HCO3 — 190g

Szukane: objetos¢ CO; - ?

Uktadamy proporcje:

79 g NH,HCO; 44 g CO, 22,4 dm?
190 g x dm3
x = 53,87 dm3

Odpowiedz: W wyniku rozktadu 190g wodoroweglanu amonu
otrzymano 53,87 dm? tlenku wegla(IV)

4 pkt — prawidtowo zapisane rownanie
reakcji chemicznej, prawidfowo
okreslony typ procesu, poprawny
sposob rozwigzania zadania, poprawne
obliczenia, poprawne zaokraglenie
wyniku z prawidfowa jednostka.

3 pkt — nieprawidtowo zapisane
réwnanie reakcji chemicznej lub brak
zapisu, prawidtowo okreslony typ
procesu, poprawny sposob rozwigzania
zadania, poprawne obliczenia,
poprawne zaokraglenie wyniku

z prawidtowg jednostkg LUB

3 pkt — prawidtowo zapisane réwnanie
reakcji chemicznej, nieprawidtowo
okreslony typ procesu lub brak
odpowiedzi, poprawny sposob
rozwigzania zadania, poprawne
obliczenia, poprawne zaokraglenie
wyniku z prawidtowg jednostka.

2 pkt — nieprawidtowo zapisane
réwnanie reakcji chemicznej lub brak
zapisu, nieprawidtowo okreslony typ
procesu lub brak odpowiedzi,
poprawny sposob rozwigzania zadania,
poprawne obliczenia, poprawne
zaokraglenie wyniku z prawidtowa
jednostka LUB

Nalezy uznac
inne,
poprawne
merytorycznie
sposoby
rozwigzania.
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2 pkt — prawidtowo zapisane réwnanie
reakcji chemicznej, prawidtowo
okreslony typ procesu, niepoprawny
sposob rozwigzania zadania lub
niepoprawne obliczenia, niepoprawne
zaokraglenie wyniku, brak prawidtowej
jednostki. Brak rozwigzania zadania.

1 pkt — nieprawidtowo zapisane
réwnanie reakcji chemicznej lub jej
brak, prawidtowo okreslony typ
procesu, niepoprawny sposob
rozwigzania zadania lub niepoprawne
obliczenia, niepoprawne zaokraglenie
wyniku, brak prawidtowej jednostki.
Brak rozwigzania zadania. LUB

1 pkt — prawidtowo zapisane rownanie
reakcji chemicznej, nieprawidtowo
okreslony typ procesu lub jego brak,
niepoprawny sposéb rozwigzania
zadania lub niepoprawne obliczenia,
niepoprawne zaokraglenie wyniku. Brak
prawidfowej jednostki. Brak
rozwigzania zadania.

0 pkt — nieprawidtowo zapisane
réwnanie reakcji chemicznej lub brak
zapisu, nieprawidtowo okreslony typ
procesu lub brak odpowiedzi,
niepoprawny sposéb rozwigzania
zadania lub niepoprawne obliczenia,
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niepoprawne zaokraglenie wyniku, brak
prawidfowej jednostki. Brak
rozwigzania zadania.

4 pkt — prawidtowy zapis rownania
reakcji chemicznej, podanie

a) prawidfowej nazwy produktu,

., . " . ) poprawny sposob rozwigzania zadania,
Zapis réwnania reakcji chemicznej: . .
poprawne obliczenia, poprawne
Fe+S—> FeS zaokraglenie wyniku z prawidtowa
Nazwa produktu: siarczek zelaza(ll) jednostka.

3 pkt — nieprawidtowy zapis rownania
reakcji chemicznej lub jego brak,

b) podanie prawidtowej nazwy produktu,

Zelazo reaguje z siarkg w stosunku masowym 7:4. Korzystajac z prawa | poprawny sposob rozwigzania zadania, Nalezy uznaé

zachowania masy obliczamy mase produktu. poprawne obliczenia, poprawne inne,
zaokraglenie wyniku z prawidtowa poprawne
7+ 4 =11 czgsci masowych jednostka LUB merytorycznie
Nalezy utozy¢ proporcje: 3 pkt — prawidtowy zapis rownania sposoby
reakcji chemicznej, podanie rozwigzania.

siarka 4g B siarczek zelaza 11 g nieprawidtowej nazwy produktu lub jej

brak, poprawny sposéb rozwigzania

x 229
zadania, poprawne obliczenia,
poprawne zaokraglenie wyniku
x X 11g = 4g X 22g z prawidtowg jednostka.
x = 8¢ 2 pkt — nieprawidtowy zapis réwnania

. ., L , i ) reakcji chemicznej lub jego brak,
Nalezy odwazy¢ 8g siarki aby otrzymac 22g siarczku zelaza(ll). o ) ]
podanie nieprawidtowej nazwy

produktu lub jej brak, poprawny sposdb

rozwigzania zadania, poprawne

10
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obliczenia, poprawne zaokraglenie
wyniku z prawidtowg jednostkg LUB

2 pkt — prawidtowy zapis réwnania
reakcji chemicznej, podanie
prawidtowej nazwy produktu,
niepoprawny sposob rozwigzania
zadania, niepoprawne obliczenia, brak
zaokraglenia wyniku, brak jednostki lub
brak rozwigzania zadania.

1 pkt — nieprawidtowy zapis réwnania
reakcji chemicznej lub jego brak,
podanie prawidtowej nazwy produktu,
niepoprawny sposdéb rozwigzania
zadania, niepoprawne obliczenia, brak
zaokraglenia wyniku, brak jednostki lub
brak rozwigzania zadania LUB

1 pkt — prawidtowy zapis rownania
reakcji chemicznej, podanie
nieprawidtowej nazwy produktu lub jej
brak, niepoprawny sposdb rozwigzania
zadania, niepoprawne obliczenia, brak
zaokraglenia wyniku, brak jednostki lub
brak rozwigzania zadania.

0 pkt — nieprawidtowy zapis rownania
reakcji chemicznej lub jego brak,
podanie nieprawidtowej nazwy
produktu lub jej brak, niepoprawny
sposob rozwigzania zadania,
niepoprawne obliczenia, brak

11
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zaokraglenia wyniku, brak jednostki lub
brak rozwigzania zadania.

17.

a)

Zapis réwnania zachodzacej reakcji chemicznej w formie
czasteczkowej i jonowej:

2HCI + K;CO3—>  2KCl + CO2 + H20

2H* + COs2—> (02 + H,0

b)

Dane: roztwor chlorku potasu o masie 195g i temperaturze 50°C
Po ostygnieciu ma temperature 10°C

Z tabeli odczytujemy rozpuszczalnosé w 50°C — 42,9g w 100g wody

masa roztworu wynosi 142,9g

Uktadamy proporcje:
4299 1429¢g
x  195g
195g x 42,9¢g )
X = W = 58,5g soli

195g — 58,59 = 136,5g wody
195g nasyconego roztworu w temperaturze 50°C zawiera 58,5g soli i

136,5g wody.

4 pkt — prawidtowo zapisane réwnanie
reakcji chemicznej w formie
czgsteczkowej, prawidtowo zapisane
réwnanie reakcji chemicznej w formie
jonowej, poprawny sposéb rozwigzania
zadania, poprawne obliczenia,
poprawne zaokraglenie wyniku

z prawidtowa jednostka.

3 pkt — nieprawidtowo zapisane
réwnanie reakcji chemicznej w formie
czgsteczkowej lub jego brak,
prawidtowo zapisane réwnanie reakcji
chemicznej w formie jonowej,
poprawny sposdb rozwigzania zadania,
poprawne obliczenia, poprawne
zaokraglenie wyniku z prawidtowa
jednostkg LUB

3 pkt — prawidtowo zapisane rdwnanie
reakcji chemicznej w formie
czgsteczkowej, nieprawidtowo zapisane
réwnanie reakcji chemicznej w formie
jonowej lub jego brak, poprawny
sposob rozwigzania zadania, poprawne
obliczenia, poprawne zaokraglenie
wyniku z prawidtowg jednostka.

2 pkt — nieprawidtowo zapisane
réwnanie reakcji chemicznej w formie

Nalezy uznac
inne,
poprawne
merytorycznie
sposoby
rozwigzania.

12
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czasteczkowej lub jego brak,

W temperaturze 10°C rozpuszczalnosc¢ soli wynosi 30,9g w 100g wody nieprawidtowo zapisane rownanie

reakcji chemicznej w formie jonowej

Uktadamy proporcje: lub jego brak, poprawny sposdb
30,99 _ 100g rozwiazania zadania, poprawne
x 136,59 obliczenia, poprawne zaokraglenie
wyniku z prawidtowg jednostkg LUB
136,59 x 30,99 ' 2 pkt — prawidtowo zapisane réwnanie
X = 100g = 42,2g soli reakcji chemicznej w formie

. czgsteczkowej, prawidtowo zapisane
W 10°C w 136,5g wody rozpusci sie tylko 42,2g chlorku potasu w réwnanie reakcji chemicznej w formie
wyniku czego otrzymamy roztwdr nasycony. jonowej, niepoprawny sposéb

58,59 — 42,2g = 16,3g soli wykrystalizuje rozwigzania zadania, niepoprawne
obliczenia, niepoprawne zaokraglenie
wyniku, niewfasciwe lub brak
Odpowiedz: Wykrystalizujg 16,3 gramy chlorku potasu. rozwigzania.
1 pkt — nieprawidtowo zapisane
réwnanie reakcji chemicznej w formie
czgsteczkowej lub jego brak,
prawidfowo zapisane rownanie reakcji
chemicznej w formie jonowej,
niepoprawny sposob rozwigzania
zadania, niepoprawne obliczenia,
niepoprawne zaokraglenie wyniku,
niewtasciwe lub brak rozwigzania LUB
1 pkt — prawidtowo zapisane réwnanie
reakcji chemicznej w formie

czgsteczkowej, nieprawidtowo zapisane

réwnanie reakcji chemicznej w formie

13
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jonowej lub jego brak, niepoprawny
sposéb rozwigzania zadania,
niepoprawne obliczenia, niepoprawne
zaokraglenie wyniku, niewtasciwe lub
brak rozwigzania.

0 pkt — nieprawidtowo zapisane
réwnanie reakcji chemicznej w formie
czgsteczkowej lub jego brak,
nieprawidtowo zapisane rownanie
reakcji chemicznej w formie jonowej
lub jego brak, niepoprawny sposdb
rozwigzania zadania, niepoprawne
obliczenia, niepoprawne zaokraglenie
wyniku, niewtfasciwe lub brak
rozwigzania.

14
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Modele rozwigzan, schemat oceniania odpowiedzi uczestnikow

Nr | Max Model odpowiedzi Schemat punktowania uwagi
zad. | pkt.
2 pkt — prawidtowo przyporzgdkowane wszystkie odpowiedzi;
1 pkt — trzy odpowiedzi prawidtowo przyporzgdkowane,
jedna nieprawidtowo przyporzgdkowana lub jej brak LUB
I-C, II-A, IlI-B, IV-D ) o .
1. 2 1 pkt — dwie odpowiedzi prawidtowo przyporzadkowane,
Odpowiedzi E nie da sie przyporzadkowaé dwie odpowiedzi nieprawidtowo przyporzgdkowane lub ich
brak;
0 pkt — trzy lub cztery odpowiedzi nieprawidtowo
przyporzadkowane lub ich brak.
Roztwory wtasciwe mozna podzieli¢ ze wzgledu na ilos¢
substancji w nich rozpuszczonej na roztwory nasycone i
nienasycone. W wodnym roztworze nasyconym ilo$¢ substancji
rozpuszczonej jest mniejsza/taka sama jak wynikajgca z
wartosci rozpuszczalnosci tej substancji w danej temperaturze. 2 plft__ zaznaczenie prawidtowych odpowiedzi w 6 miejscach
Roztwory w zaleznosci od ilosci substancji rozpuszczonej tekicie;
mozemy podzieli¢ na roztwory stezone/rozciericzone, 1 pkt — nieprawidtowe zaznaczanie od jednej do trzech
2. 2 charakteryzujace sie wysokim stezeniem substancji odpowiedzi, pozostata czes¢ odpowiedzi prawidtowo

rozpuszczonej, oraz roztwory stezone/rozciericzone, w ktorych
rozpuszczono niewielkg ilo$¢ substancji. Z roztwordw stezonych
mozna przygotowac roztwory rozciericzone poprzez dosypanie
substancji/dodanie rozpuszczalnika. Substancje rozpuszczong

mozna odzyskac z roztworu wiasciwego poprzez
dekantacje/odparowanie rozpuszczalnika. Zawiesine mozna
rozdzieli¢ za pomoca zestawu do sgczenia/destylacji.

zaznaczona w tekscie;

0 pkt — nieprawidtowe zaznaczenie czterech i odpowiedzi
w tekscie.
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B

4 cykle rozpadu promieniotwérczego
Po 20 dniach zostanie 50% izotopu.
Po 40 dniach 25% izotopu.

Po 60 dniach 12,5% izotopu.

Po 80 dniach 6,25% izotopu.

100% - 6,25% = 93,75% ulegto rozpadowi w ciggu 80 dni.

1 pkt — zaznaczenie prawidtowej odpowiedzi;

0 pkt —wybdr innej odpowiedzi lub jej brak.

151
37Cl
Dwa izotopy chloru jeden ma mase 35u drugi 37u
Uktadamy rownanie:
35x +37(1 — x) = 35,4521u
Rozwigzanie rdwnania
x =0,77395 = 77,4%

Izotop chloru zawierajgcy 18 neutronéw stanowi 77,4% masy
chloru wystepujgcego w naturze.

2 pkt — poprawny sposéb rozwigzania zadania, poprawne
obliczenia, poprawne zaokraglenie wyniku z prawidtowa
jednostka;

1 pkt — poprawny sposdb rozwigzania zadania, poprawne
obliczenia ale popetnienie btedéw obliczeniowych lub
podanie niepoprawnej odpowiedzi;

0 pkt — niepoprawny sposdb rozwigzania lub brak rozwigzania
zadania.

Nalezy uznac
inne, poprawne
merytorycznie
sposoby
rozwigzania,
wynik zalezy od
przyjetych przez
ucznia
zaokraglen

Weglowodor 1. jest weglowodorem nasyconym
I | aweglowoddr 2. jest weglowodorem P | F
nienasyconym.

Weglowododr 2. nalezy do szeregu
homologicznego alkendw.

Nazwa systematyczna weglowodoru 3. to
pentan.

2 pkt — wskazanie wszystkich trzech prawidtowych
odpowiedzi;

1 pkt — wskazanie dwdch prawidtowych odpowiedzi i jedne;j
btednej lub niewskazanie jednej;

0 pkt — wskazanie jednej prawidtowej odpowiedzi i dwdch
btednych lub ich niewskazanie LUB
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0 pkt — wskazanie jednej prawidtowej odpowiedzi i jednej
btednej i niewskazanie jednej odpowiedzi;

0 pkt — wskazanie trzech btednych odpowiedzi lub ich
niewskazanie.

Wartosci temperatury wrzenia alkendw sg
wyzsze niz temperatury wrzenia alkinéw
majacych tyle samo atomow wegla

W czgsteczce.

Wartosci temperatury wrzenia pierwszych
czterech alkanéw rosng wraz ze wzrostem
liczby atomdéw wegla w czgsteczce.

Tylko jeden z przedstawionych na wykresie
alkindw ma temperature wrzenia wyzszg od
0°C.

3 pkt — wskazanie wszystkich trzech prawidtowych
odpowiedzi;

2 pkt — wskazanie dwéch prawidtowych odpowiedzi i jedne;j
btednej lub niewskazanie jednej;

1 pkt — wskazanie jednej prawidtowej odpowiedzi i dwdéch
btednych lub ich niewskazanie LUB

1 pkt — wskazanie jednej prawidtowej odpowiedzi i jednej
btednej i niewskazanie jednej odpowiedszi;

0 pkt — wskazanie trzech btednych odpowiedzi lub ich
niewskazanie.

. dekanA/B/C/D

Il. heks-1-olA/B/C/D

. glicerolA/B/C/D

IV. maslan butyluA/B/C/D

V. trioleinian gliceroluA/B/C/D
VI. kwas propanowy A/B/C/D

2 pkt — wskazanie wszystkich prawidtowych odpowiedzi;

1 pkt — wskazanie pieciu prawidtowych odpowiedzi i jednej
btednej LUB

1 pkt — wskazanie czterech prawidtowych odpowiedzi i
dwoch btednych;

0 pkt — wskazanie mniej niz czterech prawidtowej odpowiedzi.

1 pkt —wybdr odpowiedzi B.

0 pkt —wybodr innej odpowiedzi lub jej brak.
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a) D.
b) 2Na* + 20H + Cu®* + SO,> —»

4 pkt — poprawne rozwigzanie wszystkich trzech podpunktéw,
czyli udzielenie czterech poprawnych odpowiedzi;

3 pkt — popetnienie jednego btedu w udzielonych
odpowiedziach;

2 pkt — udzielenie dwdch prawidtowych odpowiedzi i dwdch

9. Cu(OH), + 2Na* + SO4*
nieprawidtowych;
¢) OH +H" —» H,0
) ) o 1 pkt — udzielenie jednej prawidtowej odpowiedzi
W probdwece Il. zachodzi proces zobojetniania. .
i pozostatych btednych;
0 pkt — udzielenie czterech btednych odpowiedzi lub ich
nieudzielenie.
1 pkt — wybdr odpowiedzi D.
10. D.
0 pkt —wybdr innej odpowiedzi lub jej brak.
a) 2CH;COOH + Ca (CH>COO)Ca + Ha 3 pkt.— popraery zapis réwnania w form.le czqstecsz\f/eJ,
prawidtowy zapis nazwy produktu organicznego reakc;ji
b) octan wapnia/ etanian wapnia chemicznej, wybér odpowiedzi A.
o . o 2 pkt — niepoprawny zapis rdwnania w formie czgsteczkowej
c¢) Obliczy¢ nalezy mase octanu wapnia jako sume . , . . .
) lub brak zapisu réwnan, prawidtowy zapis nazwy produktu
poszczegdlnych mas atomowych: 158,1696 g . .. . . , Lo
organicznego reakcji chemicznej, wybdr odpowiedzi A.
11. 4 atomu wegla zawarte w czasteczce octanu wapnia maja mase: | 2 pkt — poprawny zapis réwnania w formie czasteczkowe;j,

12,0112 gx4=48,0448 g
Utozy¢ nalezy proporcje:

158,1696g 100%

= ~ 0,
48,0448¢ x = 30.3755 = 30%

nieprawidtowy zapis nazwy produktu organicznego reakcji
chemicznej lub jej brak, wybér odpowiedzi A.

2 pkt — poprawny zapis réwnania w formie czgsteczkowej,
prawidtowy zapis nazwy produktu organicznego reakgji
chemicznej, wybdr innej odpowiedzi niz A. lub jej brak;

1 pkt — niepoprawny zapis rownania w formie czgsteczkowej
lub brak zapisu réwnan, nieprawidtowy zapis nazwy produktu

Nalezy uznac
inne, poprawne
merytorycznie
sposoby
rozwigzania,
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organicznego reakcji chemicznej lub jej brak, wybér
odpowiedzi A.

1 pkt — niepoprawny zapis rownania w formie czasteczkowej
lub brak zapisu réwnan, prawidtowy zapis nazwy produktu
organicznego reakcji chemicznej, wybér odpowiedzi innej niz
A. lub jej brak;

1 pkt — poprawny zapis réwnania w formie czgsteczkowej,
nieprawidtowy zapis nazwy produktu organicznego reakgji
chemicznej lub jej brak, wybér odpowiedzi innej niz A. lub jej
brak;

0 pkt — wszystkie odpowiedzi btedne lub ich brak.

Dane: 4 atomy zelaza stanowig 0,334% masy czasteczki
hemoglobiny

Masa atomowa zelaza: 56u

2 pkt — poprawny sposéb rozwigzania zadania, poprawne
obliczenia, podanie poprawnego wyniku z prawidtowa
jednostka;

1 pkt — poprawny sposdb rozwigzania zadania, poprawne

Nalezy uznac
inne, poprawne
merytorycznie
sposoby

12. _ rozwigzania,

4x56u =224u obliczenia ale popetnienie btedéw obliczeniowych lub

Utozy¢ nalezy proporcje: podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak jednostek; wynik zalezy od

przyjetych przez
0 0 pkt — niepoprawny sposdb rozwigzania lub brak rozwigzania ;
224u 0'33‘(})/0 x = 67065.868 ~ 67066u Pt~ niepoprawny sp 2 2 ucznia
x 100% zadania. zaokraglen
4 pkt — poprawny zapis wszystkich réwnan reakgji

A) C12H2,011 +12 0, —»12 CO; + 11 H,0 chemicznych;

B) 6 CO,+6 H,0 —»CH106+60; 3 pkt — poprawny zapis trzech rownan reakcji chemicznych;
13. 2 pkt — poprawny zapis dwdch réwnan reakcji chemicznych;

C) 2 CeH106 —»C12H22011 + H20

D) Ci2H22011 + HbO —»2 C¢H1206

1 pkt — poprawny zapis jednego z réwnan reakgji
chemicznych;

0 pkt — btedny zapis wszystkich réwnan reakcji lub ich brak.
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a)

I. Po dodaniu gazu, zamknieciu korkiem i wytrzgsnieciu woda

bromowa odbarwita sie.

Il. Po dodaniu gazu, zatknieciu korkiem i wytrzasnieciu woda

bromowa odbarwita sie.

4 pkt — prawidtowe zapisanie obserwacji do trzech probdéwek,
poprawne zapisanie rownania reakcji chemicznej, poprawne

lll. Po dodaniu gazu, zatknigciu korkiem i wytrzasnigciu woda | narysowanie wzoru strukturalnego oraz podanie prawidtowej

bromowa odbarwita sie.

nazwy zwigzku;

3 pkt —wykonanie nieprawidtowe jednej z polecanych

14. L
b) czynnosci;
CaHg + Bra —» C4HsBr, 1 pkt — wykonanie nieprawidtowe trzech z polecanych
czynnosci;
c)
Br Br H H 0 pkt — btedne zapisanie wszystkich polecanych czynnosci lub
| | ich brak.
T
Br Br H H
1,1,2,2-tetrabromobutan
3 pkt — prawidtowy zapis rdwnan spalania catkowitego
a) i niecatkowitego, prawidtowy zapis réwnania dysocjacji
2C,HsCOOH + 70, —» 6CO; + 6H,0 elektrolitycznej; Dla podpunktu
— > b) nie mozna
2CHsCOOH + O, 6C + 6H.0 2 pkt — nieprawidtowy zapis jednego z réwnan spalania st)osowac' WIOrU
15. catkowitego lub niecatkowitego lub jego brak, prawidtowy

b)

H,O
C,HsCOOH ——» C;HsCOO™ + H*

zapis réwnania dysocjacji elektrolitycznej.

2 pkt — prawidtowy zapis réwnan spalania catkowitego
i niecatkowitego, nieprawidtowy zapis réwnania dysocjacji
elektrolitycznej lub jego brak;

sumarycznego
kwasu
propanowego
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1 pkt — nieprawidtowy zapis jednego z réwnan spalania lub
ich brak, prawidtowy zapis rdwnania dysocjacji
elektrolitycznej;

1 pkt — prawidtowy zapis jednego z réwnan spalania,
nieprawidtowy zapis réwnania dysocjacji elektrolitycznej lub
jego brak;

0 pkt — nieprawidtowy zapis wszystkich réwnan reakc;ji.

16.

Dane:
Zwigzek nalezacy do grupy cukréw:
CH,0,
Zawartos$¢: C—42,11%, H - 6,44%
Masa zwigzku =342u
Masa atomowa wegla =12u
Masa atomowa wodoru =1u
Masa atomowa tlenu =16u
masa wegla = 342u x 0,4211 = 144u
liczba atomoéow wegla = 144u +~ 12u = 12
masa wodoru = 342u X 0,0644 = 22u
liczba atoméw wodoru = 22u + 1lu = 22
Obliczanie zawartosci tlenu:
100% — (42,11% + 6,44%) = 51,45%
masa tlenu = 342u X 0,5145 = 176u
liczba atomow tlenu = 176u + 16u = 11
Wz6r cukru:

C12H2,01;1 — jest to dwucukier

3 pkt — poprawny sposéb rozwigzania zadania, poprawne
obliczenia, poprawne zaokraglenie wyniku z prawidtowa
jednostka, poprawne wyznaczenie wzoru sumarycznego
i okreslenie typu cukru;

2 pkt — poprawny sposéb rozwigzania zadania, poprawne
obliczenia, poprawne zaokraglenie wyniku z prawidtowa

jednostka, poprawne wyznaczenie wzoru sumarycznego,
btedne okreslenie typu cukru;

1 pkt — poprawny sposdb rozwigzania zadania, niepoprawne
obliczenia, niepoprawne wyznaczenie wzoru sumarycznego
i okreslenie nieprawidtowego typu cukru;

0 pkt — niepoprawny sposdb rozwigzania zadania, poprawne
obliczenia, niepoprawne zaokraglenie wyniku z prawidtowg
jednostka lub ich brak, niepoprawne wyznaczenie wzoru
sumarycznego i typu cukru lub ich brak.

Nalezy uznac
inne, poprawne
merytorycznie
sposoby
rozwigzania.




Wojewddzki Konkurs Chemiczny
dla ucznidw szkét podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2023/2024

a) schemat doswiadczenia
2 pkt — prawidtowy schemat doswiadczenia uwzgledniajgcy

roztwor cukru . . . . L . Warunkiem
/ warunki przeprowadzenia reakcji, prawidtowe opisanie zmian .
. uzyskania
w probdwce;
osad punktu z
17 wodorotlenku 1 pkt — prawidfowy schemat doswiadczenia uwzgledniajacy podpunktu b)
) miedzi(ll) \ warunki przeprowadzenia reakcji, nieprawidtowe opisanie jest prawidtowe
>< zmian w probdwce; zaprojektowanie
b) i . L . . doswiadczenia
0 pkt — nieprawidtowy schemat doswiadczenia lub jego brak, .
. . o . ] ) w podpunkcie a)
niebieski osad zmieni barwe na ceglastoczerwong oznacza to, ze | nieprawidtowe opisanie zmian w probéwce lub ich brak.
cukier bedzie miat wtasciwosci redukujace.
a) 2,2-dimetylopropan-1-ol
H  CHjs T
H (|I (|3 (|3 OH
H CHs H 3 pkt — poprawnie narysowane wzory strukturalne podanych
zwigzkow;
b) 3-etylo-4-metylopent-1-yn _
o i, T 2 pkt — jeden niepoprawnie narysowany wzér strukturalny Uczen moze
- lub brak wzoru, pozostate narysowane poprawnie; zapisac wzory
18. | potstrukturalne

H ¢ C G C=—=cC H 1 pkt — dwa niepoprawnie narysowane wzory strukturalne
| | | lub brak wzoréw, jeden narysowany poprawnie;
H H Z 0 pkt — niepoprawnie narysowane wzory strukturalne lub
c) 3,3-dichloro-4-metyloheptan brak wzordw.
H H H H Cl H H

zamiast
strukturalnych
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H
H:_q:H
H

W czgsteczce metanu znajdujg sie cztery wigzania
kowalencyjne.

5 pkt — poprawne narysowanie wzoru elektronowego

i okreslenie rodzaju wigzan, prawidtowy zapis réwnania
reakcji otrzymywania gazu syntezowego, prawidtowy zapis
réwnania substytucji i podanie nazwy produktu;

4 pkt — wykonanie poprawne czterech czynnosci,
niewykonanie lub wykonanie btedne jednej czynnosci;

3 pkt — wykonanie poprawne trzech czynnosci, niewykonanie
lub wykonanie btedne dwdch czynnosci;

19. 2 pkt — wykonanie poprawne dwdch czynnosci,
b) niewykonanie lub wykonanie btedne trzech czynnosci;
CHs; + HO —>» CO + 3H; 1 pkt — wykonanie poprawne jednej czynnosci, niewykonanie
lub wykonanie btedne czterech czynnosci;
0 pkt — niepoprawne narysowanie wzoru elektronowego albo
c) I S . . . :
okreslenie rodzaju wigzan lub ich brak, nieprawidtowy zapis
CHs + 2Cl, —» CH,Cl, + 2HCI réwnania reakcji otrzymywania gazu syntezowego lub jego
_ brak, nieprawidtowy zapis réwnania substytucji albo nazwy
dichlorometan, chlorek metylenu produktu lub ich brak.
Rozwigzanie: 2 pkt — poprawny sposéb rozwigzania zadania, poprawne Nale; ,
. . . . . alezy uznad
Dane: s6l emska — 3 tabletki, kolba miarowa o pojemnosci 150 obliczenia, podanie poprawnego wyniku z prawidtowa inne, poprawne
cm? jednostka; ’ _
! merytorycznie
Zawartoé¢ wodoroweglanu sodu w tabletce: 318,150 mg 1 pkt — poprawny sposdb rozwigzania zadania, poprawne sposoby
20. obliczenia ale popetnienie btedéw obliczeniowych lub rozwigzania.

Wzér wodoroweglanu sodu: NaHCO3
Masa molowa: 84,007 g/mol
Masa wodoroweglanu sodu:

masayanco, = 3 %X 318,150 mg = 954,45mg = 0,95445g

podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak jednostek;

0 pkt — niepoprawny sposdb rozwigzania lub brak rozwigzania
zadania.

Wynik zalezy od
przyjetych przez
ucznia
zaokraglen
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Obliczenie liczby moli:

masa zwiazku 0,95445g 0.01136 mol
= = = 0. mola

" masamolowa g4 007 -9
" mol

Obliczenia stezenia:

n liczba moli B 0,01136 mola

= = 0.07574
"V objetos¢ 0,15 dm3
0,076 mol
T  dms

Otrzymany roztwoér wodoroweglanu sodu ma stezenie 0,076
mol/dm?3

21.

I
Zn + 2HCI —» ZnCl, + H;

chlorek cynku, wodér

Il.
ZnCl; + Na,CO3 —» ZnCOsz + 2NaCl

weglan cynku, chlorek sodu

1.
/nCO;s —» Zn0O + CO,

tlenek cynku, tlenek wegla(IV) lub dwutlenek wegla

3 pkt — poprawnie zapisanie trzech réwnan reakcji
chemicznych w formie czasteczkowej i podanie nazw
produktéw;

2 pkt — poprawne zapisanie dwdch rownan reakcji
chemicznych z nazwami produktéw;

1 pkt — poprawne zapisanie jednego z réwnan reakgji
chemicznej z prawidtowa nazwga produktu;

0 pkt — niepoprawne zapisanie rownan reakcji chemicznych
i podanie nieprawidtowych nazwy produktéw lub
nierozwigzanie.

Uczen uzyskuje
1 punkt jezeli
prawidtowo
zapisze
réwnanie reakcji
chemicznej i
poda nazwy
produktow tej
reakcji

10
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22.

a)
A B C
wodorotl.enek wodor chlorek wapnia
wapnia
D E F
chlorowodér kation wapniowy | anion chlorkowy
b)

l. Ca + 2H,O0O —» Ca(OH)z + Hy

I, Ca(OH), + 2HCI — CaCl, + 2H,0

II. H, + Cl, —» 2HCI

4 pkt — zapis poprawnych nazw substancji, prawidtowy zapis
trzech réwnan reakcji chemicznych;

3 pkt — niepoprawny zapis przynajmniej jednej nazwy
substancji lub brak nazwy, prawidtowy zapis trzech réwnan
reakcji chemicznych LUB

3 pkt — zapis poprawnych nazw substancji, nieprawidtowy
zapis jednego réwnania reakcji chemicznych lub brak
réwnania;

2 pkt — niepoprawny zapis przynajmniej jednej nazwy
substancji lub jej brak, nieprawidtowy zapis jednego
réwnania reakcji chemicznych lub jego brak LUB

2 pkt — zapis poprawnych nazw substancji, nieprawidtowy
zapis dwdch réwnan reakcji chemicznych lub ich brak;

1 pkt — niepoprawny zapis przynajmniej jednej nazwy
substancji lub brak nazwy, nieprawidtowy zapis dwéch
réwnan reakcji chemicznych lub ich brak LUB

1 pkt — zapis poprawnych nazw substancji, nieprawidtowy
zapis trzech rownan reakcji chemicznych lub ich brak;

0 pkt — niepoprawny zapis przynajmniej jednej nazwy
substancji lub brak nazwy, nieprawidtowy zapis trzech
réwnan reakcji chemicznych lub ich brak.

11
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23.

Dane:

objeto$¢ roztworu kwasu w butelce — 500 cm?

objetosé pobranej prébki — 50 cm?

stezenie molowe wodorotlenku sodu — 0,1 mol/dm?3
objeto$¢ zuzytego wodorotlenku sodu — 24,8 cm?, 24,9 cm?,
25,1 cm?

Obliczamy srednig objeto$¢ roztworu wodorotlenku sodu z
trzech pomiarow:

_248+249+251

e 3 = 24.93 cm?

obliczamy ilos¢ moli wodorotlenku sodu:

0,1mola 1000cm® _ _ 24,93 cm® x 0,1 mol

x 24,93 cm?3 1000 cm3
= 0.002493 mola NaOH

ze stechiometrii réwnania wynika ze 1 mol NaOH reaguje z 1
molem HCIl co oznacza, ze liczba moli NaOH jest réwnowazna
liczbie moli kwasu w prébce o objetosci 50 cm? znajduje sie
0,002493 mola kwasu chlorowodorowego

obliczamy stezenie molowe:

_ liczba moli substancji _ 0,002493 mol

= = 0.04986
n 0,05 dm3

objetos¢ roztworu

0.05 mol
T dm3

Stezenie kwasu w butelce wynosi 0,05 mol/dm?3.

2 pkt — poprawny sposéb rozwigzania zadania, poprawne
obliczenia, podanie poprawnego wyniku z prawidtowa
jednostka;

1 pkt — poprawny sposdb rozwigzania zadania, poprawne
obliczenia ale popetnienie btedéw obliczeniowych lub
podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak jednostek;

0 pkt — niepoprawny sposdb rozwigzania lub brak rozwigzania
zadania.

Nalezy uznac
inne, poprawne
merytorycznie
sposoby
rozwigzania,
wynik zalezy od
przyjetych przez
ucznia
zaokraglen
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